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1975 
 
 

[1] Alcalay, Reuben, The complete english-hebrew Dictionary. 2 Bände 
(A-L u. M-Z). Gr.-8°. 2 goldgepr. OKunstldrbde. 8 Bll., 4270 Spalten, 2 
Bll. Tel-Aviv u. Jerusalem, Massadah Publ. Co., (1975). 50,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1959. – Titelblatt mit eh. Besitzvermerk von Georg 
Reimer. Gutes Exemplar. 
 

[2] Andreas, Peter und Caspar Kilian, Die Phantastische Wissenschaft. 
Parapsychologie: Beweise für das Unglaubliche. Kl.-8°. Illustr. OKart. 203 
SS., 2 Bll. mit Abb. (Ffm.), Fischer Taschenbuch Verlag, (1975). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – ftb 1573. – Papierbedingt etwas gebräunt, Vortitel mit 
Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[3] Artmann, H. C., Aus meiner Botanisiertrommel. Balladen und Natur-
gedichte. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 95 SS., 2 Bll. (Salzburg), Resi-
denz Verlag, (1975). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 49. – Exlibris. Fehldruckexemplar: bei einem Bogen 
nur die Farbe blau mit den Überschriften, jedoch nicht schwarz für den Text ge-
druckt. Dadurch gut als Malerbuch geeignet. 
 

[4] Au, Annemarie in der, Die Türen stehen offen. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (minimal gestaucht). 63 SS. mit ganzseit. Illustr. der Verfasse-
rin. Dortmund, Wulff-Verlag, 1975. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Reihe Lyrik und Prosa 38. – Kosch, 20. Jhdt. I, 378. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[5] Bagrizkij, Eduard [eigentl. Dzjubin], Isbrannoe. Stichotworennja i 
Poemy. [Auswahl. Gedichte und Poeme. Text russisch]. Kl.-8°. Ganzle-
derbd. d. Zt. 309 SS., 1 Bl. mit Illustr. von W. W. Wagin. Petrosawodsk, 
«Karelija», 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Neue Auswahl des früh verstorbenen romantischen Dichters. – Ka-
sack 103. – Etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[6] Bauer, Walter, Lebenslauf. Gedichte 1929 bis 1974. OPpbd. 144 SS. 
(Mchn.), Desch, (1975). 10,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des ehemaligen Arbeiterdichters. – Kosch, 
20. Jhdt. I, 727. – Gutes Exemplar. – Mit beiliegendem Begleitschreiben des Verlags. 
 

[7] Becker, Jens-Peter, Sherlock Holmes & Co. Essays zur englischen 
und amerikanischen Detektivliteratur. OKart. 163 SS., 3 Bll. Mchn., Wil-
helm Goldmann, (1975). 8,- 
Erste Ausgabe. – Das wissenschaftliche Taschen-
buch Ge 18. – Gutes Exemplar. 
 

[8] Beheim-Schwarzbach, Martin, Der 
Liebestrank. OPpbd. 58 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz. (Hbg.), Christians Verlag, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Verlagsfri-
sches Exemplar des Lyrikbandes. 
 

[9] Berger, Walter, Roter Mohn. Kl.-8°. 
OLwdbd. 13 nn. Bll. mit Illustr. von Sigrid 
Dietz auf 9 Tafelss. Buxheim, Martin Ver-
lag, (1975). 12,- 
Vierte Sonderauflage auf Büttenpapier. – Schönes 
Exemplar in Blockbuchbindung. – Titelblatt von 
Walter Berger signiert. 
 

[10] Böttger, Klaus, Der Schlag. Sign. und 
num. Orig.-Radierung. Plattengröße 10,5 x 
13,5 cm. [Wiesbaden, 1975]. 90,- 
Nr. 201 von 250 Exemplaren. – Mann schlägt am 
Boden liegenden Zivilisten mit Gewehrkolben. – 
Werkverzeichnis I, 326. – Schwach lichtrandig. – 
In der Platte monogrammiert, von Klaus Böttger 
in Bleistift darunter numeriert und signiert. 
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[11] Brecher, Jeremy, Streiks und Arbeiterrevolten. Amerikanische Ar-
beiterbewegung 1877 bis 1970. (Übers. von Benjamin Korn u.a.). Kl.-8°. 
OKart. 281 SS., 3 Bll. (Ffm.), Fischer Taschenbuch Verlag, (1975). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – ftb 6605. – Papierbedingt leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[12] Busnik, W. W., Russkaja Sowetskaja Prosa dwadzatych Godow. 
[Sowjetrussische Prosa der zwanziger Jahre. Text russisch]. OLwdbd. 277 
SS., 1 Bl. Leningrad, «Nauka», 1975. 20,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[13] Cameron, Ian, A pictorial History of Crime Films. 4°. OLwdbd. mit 
fotomontiertem OUmschl. 221 SS. mit sehr zahlr. Fotos. London u.a., 
Hamlyn, (1975). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll gestaltete Geschichte des Kriminalfilms. 
 

[14] Christoff, Charlotte, In der Obhut des Windes. OKart. mit OUmschl. 
64 SS., 2 Bll. (Pfullingen), Neske, (1975). 7,- 
Erste Ausgabe. – schwarz auf weiß, eine Sammlung gegenwärtiger Dichtung. – Drit-
ter Lyrikband der ZDF-Mitarbeiterin. – Kosch, 20. Jhdt. V, 266. – Gutes Exemplar. 
 

[15] Die Debatte um die Französische Revolution. Hrsg. von Walter 
Grab und Hilde Koplenig. OKart. 350 SS., 1 Bl. (Mchn.), Nymphenburger 
Verlagshandlung, (1975). 12,- 
Erste Ausgabe. – nymphenburger texte zur wissenschaft modelluniversität 22. – 
Neunzehn Historiker beleuchten die einzelnen Aspekte der Revolution. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[16] Dörner, Klaus, Bürger und Irre. Zur Sozialgeschichte und Wissen-
schaftssoziologie der Psychiatrie. Kl.-8°. OKart. 364 SS., 2 Bll. (Ffm.), Fi-
scher Taschenbuch Verlag, (1975). 8,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Fischer Taschenbuch ftb 6282. – Zweite Veröffentli-
chung des Psychiaters mit der er 1969 zum Dr. phil. promoviert hatte. – Leicht ge-
bräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[17] Eggebrecht, Jürgen, Splitterlicht. Gedichte. Ausgewählt aus neuen 
Gedichten und Nachwort von W. D. Bach. OKart. 59 SS., 2 Bll. (Ffm.), 
Suhrkamp, (1975). 8,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des Freundes von Günter Eich und Ilse Ai-
chinger. – Jeske 155. Kosch, 20. Jhdt. VII, 166. – Frisches Exemplar. 
 

[18] Endler, Adolf, Nackt mit Brille. Gedichte. OKart. 53 SS., 3 Bll. Bln., 
Klaus Wagenbach, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quartheft 74. – Endler wurde wegen seiner Aktivitäten in der west-
deutschen Friedensbewegung 1955 angeklagt und siedelte daraufhin in die DDR 
über, wo er großen Einfluß auf die Entwicklung der DDR-Lyrik gehabt hat. – Finten-
tisch 164. Kosch, 20. Jhdt. VII, 446. Wagenbach 191. – Am Kopfsteg gestaucht, 
sonst frisch erhalten. 
 

[19] Fedorow – Bukwar Iwan Fedorow. [Die Fibel Iwan Fedorows]. Kl.-
8°. Goldgepr. OKunstlederbd. 95 SS. mit Handschriftenfaksimiles. Kiew, 
«Dnipro», 1975. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Faksimile der 1574 erschienenen Fibel. – Vorsätze 
etwas leimschattig, sonst schön erhalten. 
 

[20] Fleischmann – Adolf Fleischmann. Galerie der Stadt Esslingen. Vil-
la Merkel. 18. April bis 1. Juni 1975. Kl.-4°. OKart. (geringe Schabstelle). 
12 nn. Bll. und 31 Tafeln mit teils farb. Abb. Esslingen, (Kulturamt), 
1975. 10,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Gedächtnisausstellung für den gebür-
tigen Esslinger Maler und Exilkünstlers. – Fleischmann hatte in der Neuen Münchner 
Secession als Expressionist begonnen, wandte sich dann dem Konstruktivismus zu 
und wurde Vorläufer der Op-Art. – Zu Beginn gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[21] Die Französische Revolution im Spiegel der deutschen Literatur. 
(Hrsg. von Claus Träger und Frauke Schaefer). Kl.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. 1134 SS., 1 Bl. Lpz., Philipp Reclam, 1975. 5,- 
Erste Ausgabe. – Von Christoph Martin Wieland über Immanuel Kant bis Joseph von 
Eichendorff. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[22] Fringeli, Dieter, Durchaus. Neue Gedichte. OKart. mit illustr. OUm-
schl. 30 nn. Bll. mit 8 ganzseit. Orig.-Offsetlithogr. von Celestino Piatti. 
(Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1975). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. X, 19. Reske 
335. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[23] Gesellschaft Deutscher Lichtbildner 
1975. Haus der Industrie Essen. 4°. OKart. 
(angestaubt) 75 SS. mit zahlr. ganzseitigen 
und teils farbigen Fotos. Essen, GDL, 
1975. 22,- 
Erste Ausgabe. – Von Otto Steinert organisierte 
Ausstellung mit Arbeiten von Rosemarie Clausen, 
Erich von Endt, Robert Häusser, Thomas Höpker, 
Fritz Kempe, Robert Lebeck, Heinrich Riebesehl, 
Michael Ruetz, u.a. – Heidtmann II, 19436. – Eine 
Ecke etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. – 
Sehr selten. 
 

[24] Grieshaber – Der Bauernkrieg im 
Taubergrund. 1525-1975. Hrsg. von Willi 
Habermann. 4°. Farb. illustr. OKart. 45 SS. 
mit einem beiliegenden doppelblattgr. 
Orig.-Farbholzschnitt von HAP Griesha-
ber. Bad Mergentheim, Volkshochschule, 
1975. 20,- 
Erste Ausgabe. – Arnold, Malerbuch 1168. Ficht-
ner 256. Fichtner-B. 495. – Etwas gestaucht, eine 
Ecke der Graphik geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[25] Hannsmann, Margarete, Blei im Ge-
fieder. Du plomb dans le plumage. Ein Pa-
ris-Gedicht. Übersetzt von Henry Fagne. 4°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. (Randläsur, 
kleiner Fleck am Rücken). 48 SS., 1 Bl. mit 
ganzseit. 4 Orig.-Holzschnitten von HAP 
Grieshaber. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, 
1975. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 260 von 950 Exemplaren 
(Gesamtaufl. 1200). – Reizvoller Pressendruck in 
Blockbuchbindung. – Fichtner 154. Fichtner². 
229. Reske 338. Spindler 90.29. Tiessen IV, 23. – 
Schönes Exemplar. – Im Druckvermerk von Mar-
garete Hannsmann und Grieshaber signiert. 
 

[26] Heckmann, Herbert, Gastronomische 
Fragmente eines Löffeldilettanten, der sol-
cherart seine Freunde traktiert. OKart. mit 
illustr. OUmschl. 91 SS., 2 Bll. mit 10 
ganzseit. Illustr. von Hannelore Köhler. 
(Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1975). 10,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 64. – Kosch³ VII, 607. Reske 340. – Schönes Exemplar. 
 

[27] Hochmuth, Karl, Wo bist du - Würzburg? Besinnliches und Heiteres 
um diese Stadt in Lyrik und Prosa. OKart. mit illustr. OUmschl. 45 SS., 1 
Bl. mit zahlr. ganzseit. Illustr. Würzburg, Max-Dauthendey-Gesellschaft 
e. V., (1975). 18,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Titelblatt mit fünfzeiliger eh. Widmung von 
Karl Hochmuth, dat. 22. IV. 77. 
 

[28] Huchel, Peter, Gezählte Tage. Gedichte. (2. Aufl.). OLwdbd. mit 
OUmschl. (gebräunt, Cellophan löst sich). 95 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhr-
kamp, (1975). 8,- 
Jeske 286. – Vorsatz mit Stempel einer Literaturagentur. – Beiliegt: Nachruf von 
Stephan Hermlin auf Huchel aus der ZEIT vom 15. Mai 1981. – Gefaltet. 
 

[29] Jahrbuch der Auktionspreise für Bücher, Handschriften und Auto-
graphen. Ergebnisse der Auktionen in Deutschland, Holland, Österreich 
und der Schweiz. Band XXIV [für] 1973. Gr.-8°. OLwdbd. 488 SS. Hbg., 
Hauswedell & Co., (1975). 35,- 
Erste Ausgabe. – Wichtig wegen der Autographen, die in den „roten Jahrbüchern“ 
nicht erfaßt sind. 
 

[30] Käufer, Hugo Ernst, Leute bei uns gibts Leute. (Texte und Aforis-
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men). Typographisch gestalteter OPpbd. 62 SS., 1 Bl. (Leverkusen), et 
cetera, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikspectrum 1. – Vierter Lyrikband des Schriftstellers und Bi-
bliothekars. – Kosch³ VIII, 796. – Frisches Exemplar, noch mit dem Verlagslesezei-
chen. 
 

[31] Kaschnitz, Marie Luise, Der alte Garten. Ein Märchen. Illustr. OPp-
bd. mit illustr. OUmschl. 290 SS., 1 Bl. (Düsseldorf), Claassen, (1975).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Bereits 1940 geschrieben, erschien das Kinderbuch erst fünfund-
dreißig Jahre später postum. – Brinker-G. 151. Wilpert-G.² 57. – Gutes Exemplar. 
 

[32] Keller, Claudia, Monate. Folge von 12 Orig.-Farbserigraphien. Fol. 
Lose in neuerer Kart.-Mappe mit Leinenschleife. [Düsseldorf], 1975. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 216 von 500 Exemplaren. – Die 1942 in Dresden geborene 
Künstlerin studierte in den 60er Jahren an den Kölner Werkschulen und der Düssel-
dorfer Kunstakademie. Ihre Werke wurden u.a. vom Deutschen Bundestag angekauft. 
In der Folge wird erstmals versucht, die Monate rein graphisch ohne jegliche Gegen-
ständlichkeit darzustellen. – Der Karton der Graphiken mit leichten Pigmentänderun-
gen, verso jeweils von fremder Hand betitelt, ein Blatt mit geringen Randknickfalten, 
sonst schön erhalten. – Jede Graphik von C. Keller einzeln numeriert und signiert. 
 

[33] Krüger, Ulf, Hände. Signierte und num. Serigraphie. Darstellungs-
größe 29,5 x 19,6 cm. [Hbg., um 1975]. 75,- 
Nr. 1 von 100 Exemplaren. – Der Hamburger Künstler und Musiker studierte ab 1969 
an der Staatlichen Hochschule für bildende Künste in Hamburg. Gleichzeitig grün-
dete er die Band „Leinemann“, mit diversen anderen Bands trat er als Schlagzeuger 
auch im berühmten Starclub auf. Seine Kompositionen und Texte für Udo Linden-
berg, Peter Maffay, Ina Müller, Blümchen etc. landeten mehrfach in den Charts. – 
Eckknickfalte, die Ecken jeweils mit kleinem Nagelloch, sonst sauber erhalten. – Von 
UEA Krüger signiert und numeriert. 
 

[34] Lindgren, Astrid, Kalle Blomquist lebt gefährlich. (Über. von Karl 
Kurt Peters). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig). 157 SS., 1 Bl. Hbg., 
Friedrich Oetinger, (1975). 3,- 
Vorsatz mit kleinem Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[35] Little, Richard, Intervention. External Involvement in Civil Wars. 
OKunstldrbd. XII, 236 SS. Totowa, Rowman and Littlefield, (1975). 25,- 
Erste Ausgabe. 
 

[36] Mann – Seyppel, Joachim, Abschied von Europa. Die Geschichte 
von Heinrich und Nelly Mann ... OLwdbd. mit OUmschl. 376 SS. (Bln. 
u.a.), Aufbau, (1975). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[37] Martens, Margarete, Alter Park. Erzählungen und Skizzen von einst 
und jetzt aus Frankreich. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Lichtrand). 115 
SS. Buxheim, Martin Verlag, [1975]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Selten. – Vorsatz 
mit zweizeiliger eh. Widmung an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. München, 
11. II. 1977. 
 

[38] Meidinger-Geise, Inge, Quersumme. OLwdbd. mit OUmschl. 63 SS. 
(Mchn.), Delp, (1975). 9,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Inge Meidinger-Geise, dat. Erlangen 1975. 
 

[39] Nagibin, Jurij, Pik Udatschi. Isbrannye Powesti. [Spitze des Glücks. 
Gesammelte Novellen. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 462 SS., 
1 Bl. mit gezeichnetem Frontispiz. Moskau, «Sowetskaja Rossija», 1975.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Neue Novellensammlung des beliebten Autoren. – Gutes Exemplar. 
 

[40] Neruda, Pablo, Gedichte 1923-1973. (2. Aufl.). Kl.-8°. Illustr. 
OKart. 173 SS. Lpz., Reclam, 1975. 3,- 
RUB 589. – Etwas gestaucht, papierbedingt gering gebräunt, vier Blätter beim Druk-
ken geknickt. 
 

[41] Niederreuther, Thomas, Kruzitürkennagerl und Revolvergockel. 
Gar nicht so absonderliche Geschichten aus Ober-, Nieder- und Hinterbay-
ern und aus Tirol. OPpbd. mit OUmschl. 169 SS., 1 Bl. mit 16 Lithogra-
phien von Ludwig Maria Beck. (Mchn.), Ehrenwirth, (1975). 18,- 
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Erste Ausgabe. – Seltene Novellensammlung des bayerischen Malers und Dichters. – 
Vorsatz mit eh. Widmung von Thomas Niederreuther an den Schriftsteller Herbert 
Günther. 
 

[42] Odoewskij, W[ladimir] F[eodorowitsch], Russkie Notschi. [Russi-
sche Nächte. Text russisch]. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 316 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz, Abb. und Noten. Leningrad, «Nauka», 1975. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von W. F. Egorow u.a. kommentierte Ausgabe des an E. T. A. 
Hoffmanns „Serapionsbrüder“ angelehnten Romans. – Frontispiz etwas knittrig, sonst 
gut erhalten. 
 

[43] P'esy stolitschnych i prowinzial'nych Teatrow perwoj polowiny 
XVIII W. [Aufführungen der Großstadt- und Provinztheater in der ersten 
Hälfte des 18. Jahrhunderts. Text russisch]. OLwdbd. 733 SS., 1 Bl. mit 
Abb. Moskau, «Nauka», 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Rannjaja Russkaja Dramaturgija. – Anthologie mit Stücken von W. 
D. Kus'min und anderen. – Gutes Exemplar. 
 

[44] Paustowskii – Wospominanija Konstantine Paustowskom. [Erin-
nerungen an Konstantin Paustowskij. Text russisch]. OLwdbd. 462 SS., 1 
Bl. mit Fotos. Moskau, Sowetskij Pisatel', 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von L. Lewizkij herausgegebener Sammelband. – Kasack 914. – 
Eine Ecke etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[45] Pfister, Oskar, Das Christentum und die Angst. Vorwort von Tho-
mas Bonhoeffer. (2. Aufl.). Gr.-8°. OLwdbd. (gering gestaucht). XLI, 530 
SS. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1975). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das zuerst 1944 erschienene Hauptwerk des schwei-
zer Theologen und Psychologen (1873-1956), der über dreißig Jahre lang eine Korre-
spondenz mit Sigmund Freud führte. Hier mit neuem Vorwort von Thomas Bonhoef-
fer. – Vgl. Grinstein III, 25446. – Gutes Exemplar. 
 

[46] Pustoserskij Sbornik. Awtografy Sotschinenij Awwakuma i Epifa-
nija. [Pustozersker Sammelband. Die Autographen der Werke Awwaku-
mas und Epifanijs. Text russisch]. Goldgepr. Kunstlederbd. d. Zt. XIII SS., 
2 Bll., 192 num. Bll., 1 Bl., 261 SS., 1 Bl. mit 192 doppelseitigen Faksi-
mileblättern. Leningrad, «Nauka», 1975. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von N. C. Demkow u.a. herausgegebenes und umfangreich kom-
mentiertes Faksimile der Handschrift aus dem 17. Jahrhundert. – Terras 31. – Gutes 
Exemplar. 
 

[47] Radikale Touristen. Pilger aus dem Westen. Verbannte aus dem 
Osten. Hrsg. von Gerd-Klaus Kaltenbrunner. OKart. 191 SS. (Mchn.), 
Herderbücherei, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Herderbücherei Initiative 4. – Bringt moderne Texte zum Thema 
sowie Ausschnitte aus Reiseberichten von Arthur Holitscher, Joseph Roth, Armin T. 
Wegner, Stefan Zweig, Ernst Niekisch, Arthur Koestler, Oskar Maria Graf, Alberto 
Moravia u.a. – Heeke 672. Metzger 5220. – Etwas gebräunt und zu Beginn leicht ge-
staucht. 
 

[48] Reed, John, Zehn Tage die die Welt erschütterten. Mit Vorworten 
von W. I. Lenin und N. K. Krupskaja. (13. Aufl.). OLwdbd. mit fotomon-
tiertem OUmschl. von John Heartfield (leichte Läsuren). 516 SS., 2 Bll. 
Bln., Dietz, 1975. 8,- 
 
[49] Ricardo, David, Na'im zemirot lehanim shel ha-kehilah ha-Portuge-
zit, Amsterdam. Kadishim u-kedushot teame ha-Mikra. (Selected Tunes 
from the Portuguese Jews' Congregation, Amsterdam). 4°. Illustr. OKart. 
15 nn. Bll. mit Noten. Rishon Le Zion, [Selbstverlag], 1975. 75,- 
Erste Ausgabe. – Hebräisch-englische Parallelausgabe, der Text zu den Noten in 
transkribiertem Hebräisch. – Etwas gestaucht. – Sehr selten, nur zwei Exemplare 
weltweit in Bibliotheken. 
 
[50] Sabais, Heinz Winfried, Sozialistische Elegie. Socialist Elegy. 
OBrosch. 8 nn. Bll. (Darmstadt), Eduard Roether, 1975. 15,- 
Erste Ausgabe. – Deutsch-englische Parallelausgabe des Lyriker und Darmstädter 
Oberbürgermeisters. – Kosch³ XIII, 636. – Selten. – Leicht gestaucht, sonst gutes Ex-
emplar mit Begleitkarte des Autors. 
 
[51] Sadorow, Nikolaj, Solotaja Lichoradka. Kniga Tret'ja. [Goldenes 
Fieber. Band drei. Text russisch]. Illustr. OLwd.-Bezug in Hlederbd. d. Zt. 
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429 SS., 1 Bl. mit illustr. Zwischentiteln von A. Koschelew. Moskau, 
«Sowremennik», 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Mit diesem Band setzte Sadornow nach dreißig Jahren seinen Ro-
manerstling „Amur-batjuschka“ fort. – Kasack 1426. – Gutes Exemplar. 
 

[52] Schneider, Rolf, Von Paris nach Frankreich. Reisenotizen. OLwdbd. 
mit OUmschl. 206 SS. (Rostock), Hinstorff, 1975. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XV, 616. 
 

[53] Schröder – Ott, Alfons, Bekenntnis zu Rudolf Alexander Schröder. 
OKart. 23 SS., 2 Bll. (Olten, Matheson-Presse, 1975). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – Dritter Druck der 
Matheson-Presse. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Alfons Ott an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. Weihnacht 1975. 
 

[54] Sehgal, Amar Nath, Der innere Rhythmus. (Gedichte und Graphi-
ken). Übers. von Nikolaus Klein. OKart. mit OUmschl. (etwas stockig). 79 
SS. mit zahlr. Illustr. und einem Handschriftenfaksimile. (Tübingen u. 
Basel), Horst Erdmann, (1975). 10,- 
Erste Ausgabe. – Einzige deutsche Veröffentlichung des bedeutenden indischen Ma-
lers und Bildhauers. – Selten. 
 

[55] Sewerjanin, Igor', Stichotworenija. [Gedichte. Text russisch]. 12°. 
Goldgepr. OLwdbd. (etwas verblaßt). 494 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Lenin-
grad, Sowetskij pisatel', 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erste russische Lyriksammlung des Begründers des Egofuturismus 
nach dem Krieg in der Sowjetunion. – Kasack 1146. – Gutes Exemplar. 
 

[56] Silva, Miguel Otero, Ich weine nicht. Roman. (Übers. von Roland 
Erb. Nachwort von Alfred Antkowski). OLwdbd. mit OUmschl. 238 SS., 1 
Bl. Bln., Volk und Welt, (1975). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Geschichte dreier jugendlicher Abenteurer in Venezuela. – 
Frisches Exemplar. 
 

[57] Sinclair – Harris, Leon, Upton Sinclair: American Rebel. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 1 Bl., X SS., 1 Bl., 
435 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafelss. New York, Thomas Y. Crowell, 
(1975). 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Besitzvermerk, Schnitt mit leichtem Fleck, sonst sehr 
schönes Exemplar. – Selten. 
 
[58] Solshenizyn, A[leksandr] I[saewitsch], Amerikanskie Retschi. 
[Amerikanische Reden. Text russisch]. 12°. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 107 
SS., 2 Bll. Paris, YMCA-Press, (1975). 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält drei Reden, die der Schriftsteller nach seiner Ausbürgerung 
in den USA gehalten hatte. – Gutes Exemplar. 
 
[59] – Bodalsja Telenok s Dubom. Otscherki literaturnoj Shisni. [Es 
kämpfte das Kälbchen gegen die Eiche. Essays zum literarischen Leben. 
Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 629 SS., 1 Bl. Paris, YMCA-
Press, (1975). 90,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographische Darstellung zur sowjetischen Literaturpolitik der 
Jahre 1961 bis 1974. – Kasack 1215. Terras 438. – Gute Dünndruckausgabe. 
 
[60] – Lenin w Zjuriche. Glawy. [Lenin in Zürich. Kapitel. Text russisch]. 
240 SS., 4 Bll. Paris, YMCA-Press, (1975). 45,- 
Erste Ausgabe. – Vorabdruck aus dem zehnbändigen Mammutwerk „Krasnoe ko-
leso“. – Kasack 1215. Terras 438. – Gutes Exemplar. 
 
[61] – Reschetowskaja, N., W Spore so Wremenem. [Im Streit mit der 
Zeit. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 205 SS., 1 Bl. O.O., 
Agentstw petschati nowosti, 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erschien in deutscher Übersetzung unter dem Titel „Lieber Alexan-
der. Mein Leben mit Solschenizyn.“ – Gutes Exemplar. 
 
[62] Stimmen. Blätter für Dichtung. Dritte Folge. OBrosch. 28 SS. (Rei-
nach, Hanns Schaub, 1975). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Klabund, John Henry Mackay, Peter Jokostra, 
Hanns Schaub u.a. – Gering gestaucht, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 
[63] Timm – Oschilewski, Walther G., Ein Mann im Strom der Zeit. Ri-
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chard Timm. OKart. 67 SS. mit Abb. Bln., Westkreuz-Druckerei und Ver-
lag, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Würdigung des ehemaligen Jungsozialisten, Widerstandskämpfers 
in der Gruppe von Wilhelm Leuschner, Bezirksbürgermeister von Berlin-Neuköln 
von 1947 bis 1949 und Direktor der BVG in den 50er Jahren. – Frisches Exemplar. 
 

[64] Tworogow, O. W., Drewne-Russkie Chronografy. [Altrussische 
Weltchroniken. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 318 SS., 1 Bl. Lenin-
grad, «Nauka», 1975. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 30,- 
 

[65] Usinger, Fritz, Galaxis. Gr.-8°. OPpbd. 76 SS., 2 Bll. (Offenbach, 
Wilhelm Kumm, 1975). 6,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Raabe, Bücher 315.64. Wilpert-G.² 
82. – Exlibris. Durchgehend Anstreichungen und Marginalien. – Im Druckvermerk 
von Fritz Usinger signiert. 
 

[66] – Kleine Meditationen. OPpbd. (minimal gestaucht). 48 SS., 2 Bll. 
(Olten), Matheson Presse, (1975). 35,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 78 von 195 Exemplaren (Gesamtaufl. 260). – Zweiter Druck der 
Matheson-Presse. – Fortsetzung der Oltener Liebhaberdrucke. – Raabe, Bücher 
315.65. Wilpert-G.² 83. – Schöner Pressendruck auf kräftigem Zerkall-Bütten. – Vor-
titel von Fritz Usinger signiert. 
 

[67] Victor. Thousand Bomber Raid. No. 728, Feb. 1st 1975. 4°. Farb. il-
lustr. OUmschl. 32 SS. (London, D. C. Thomson & Co.), 1975. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Comic-Heft enthält nicht nur die Geschichte einer wilden Luft-
schlacht im Zweiten Weltkrieg, sondern auch eine ganze Reihe von weiteren Fortset-
zungsgeschichten, darunter auch eine King Kong-Adaption. – Gut erhalten. 
 

[68] Wachros (Vahros), I. i. A. Schtscherbakow (Scherbakoff), Finsko-
Russkij Slovar'. 82000 Slow. (Suomalais-venäläinen Sanakirja. 82000 sa-
naa). 4°. OLwdbd. 815 SS. Moskau, «Russkij Jasyk», 1975. 30,- 
Erste Ausgabe. – Finnisch-russisches Wörterbuch. – Gutes Exemplar. 
 

[69] Wedernikowa, N. M., Russkaja narodnaja Skaska. [Russische Volks-
märchen. Text russisch]. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 132 SS., 2 Bll. 
Moskau, «Nauka», 1975. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 30,- 
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[70] Ariès, Phillipe, Studien zur Geschichte des Todes im Abendland. 
Übers. von Hans-Horst Henschen. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 222 SS., 1 
Bl. mit 22 Abb. (Mchn. u. Wien), Hanser Verlag, (1976). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Trapp-T. 53. – Schnitt mit zwei kleinen Flecken, sonst gut er-
halten. 
 

[71] Awerbach, Juri und Michail Beilin, ABC des Schachspiels. Ein 
Lehrbuch für die Anfängerausbildung. OPpbd. 158 SS. Bln., Sportverlag, 
1976. 10,- 
 
[72] Bittner, Wolfgang, Erste Anzeichen einer Veränderung. Gedichte, 
Kurzgeschichten und Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Helmuth Bönitz. 78 SS., 1 Blw. Darmstadt, J. G. Bläschke, 
(1976). 8,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Satirikers und Juristen. – Kosch, 20. 
Jhdt. II, 718. – Schönes Exemplar. 
 
[73] Breshnew, Leonid, Rechenschaftsbericht des Zentralkomitees ... und 
die nächsten Aufgaben der Partei in der Innen- und Außenpolitik. OKart. 
124 SS. Moskau, APN-Verlag, 1976. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beiliegt: 1. XXV.Parteitag der KPdSU. Dokumente und Resolu-
tionen. Moskau, 1986. – 2. XXV.Parteitag der KPdSU. Dokumente. Bln., 1986. 
 
[74] Canetti, Elias, Der Ohrenzeuge. (Fünfzig Charaktere). OKart. mit il-
lustr. OUmschl. 109 SS., 1 Bl. Bln., Volk und Welt, (1976). 5,- 
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Erste Ausgabe in der DDR. – Spektrum 87. – Tschörtner 52. – Erstes und letztes Blatt 
mit Stempel der Stiftung Sefarad. – Frisches Exemplar. 
 

[75] Cawelti, John G., Adventure, Mystery, and Romance. Formula Sto-
ries as Art and Popular Culture. Illustr. OKart. (minimal gestaucht). VIII, 
336 SS. Chicago and London, University of Chicago Press, (1976). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[76] Cendrars, Blaise [d.i. Fréderic-Louis Sauser], Gedichte I-III. Fran-
zösisch-Deutsch. (Übers. von Jürgen Schroeder und Hannelise Hinderber-
ger). 3 Bde. 3 OPpbde. 127; 208; 184 SS. mit Fotos und Faksimiles in 
Band II. Zürich, Arche, (1976-1978). 50,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jurt-E. 111.S.5, 111.40.1 u. 111.3.1. – Exlibris. Frische Exem-
plare. – Vollständig selten. 
 

[77] Dörfler, Anton, Gedichte und lyrische Szenen. Kl.-8°. OKart. 183 
SS. Feldafing, Friedl Brehm, (1976). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20.Jhdt. VI, 383. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung 
von Anton Dörfler. 
 

[78] Der Drachen im Baum. Gedichte, Erzählungen, Märchen, Spiele. 
Hrsg u. übers. von Yüksel Pazarkaya. Gr.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren). 252 SS. mit Illustr. von Orhan Peker. (Mchn. u. Wien), 
Jugend und Volk, (1976). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolle türkische Anthologie. – Kopfschnitt etwas stockig, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[79] Ein Stück Brachland. Hedendaagse duitstalige literatur, gebundeled. 
Uitgeven door Jan Gielkens, Wilfried Hövener, Joan Kooyman, Ton Na-
aijkens in samenwerking met Gregor Laschen. 4°. Illustr. OKart. von Han-
nelore Teutsch mit OLwd.-Rücken (etwas geknickt). 265 SS. mit Illustr. 
von Ernst Meister u.a. (Utrecht, Journal), 1976. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 28 von 500 Exemplaren. – Im Umdruckverfahren hergestellte 
Anthologie mit Texten von Erich Arendt, Rose Ausländer, Jurek Becker, Nicolas 
Born, Volker Braun, Gisela Elsner, Hubert Fichte, Erich Fried, Franz Fühmann, 
Ludwig Harig, Stefan Heym, Sarah Kirsch, Günter Kunert, Reiner Kunze, Friede-
ricke Mayröcker, Christoph Meckel, Franz Mon, Christa Reinig, Anna Seghers, Mar-
tin Walser, Gabriele Wohmann, Christa Wolf, Wolf Wondratschek u.a. Die Texte 
meist Originalbeiträge. – Etwas gestaucht, das erste Blatt mit Randeinriß. – Sehr sel-
ten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel mit achtzeiliger eh. 
Widmung der Herausgeber an Fritz J. Raddatz, der auch einen Beitrag zum Buch 
beigesteuert hatte. 
 

[80] Erschow, P[etr] P[awlowitsch], Konek-gorbunok. Stichotworenija. 
[Das Höckerpferd. Gedichte. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 333. SS., 
1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Leningrad, (Sowetskij Pisatel'), 
1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von I. P. Lupanow und D. M. Klimow besorgte und kommentierte 
Auswahl des berühmten gereimten Märchens und weiterer Gedichte. – Gutes Exem-
plar. 
 

[81] Feinstein, Elaine, Children of the Rose. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Ge-
brauchsspuren). 170 SS., 3 Bll. (Harmondsworth u. New York), Penguin 
Books, (1976). 15,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Die Geschichte eines polnischen Flüchtlingspaares, das 
in der Provence die Kriegsvergangenheit vergessen will. – Papierbedingt etwas ge-
bräunt. 
 
[82] Gamerdinger, Senta, Licht – Gestein. Gedichte. Goldgepr. OKunst-
ldrbd. 72 SS., 3 Bll. (Kirchberg an der Jagst), Wettin-Verlag, (1976). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste und einzige Veröffentlichung der Stuttgarter Ärztin. – Kosch, 
20. Jhdt. 412. – Frisches Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Senta Gamerdinger an Karl Schwedhelm, dat. März 1976. 
 
[83] Gerner (Görner), Ch., A. W. Pankin i Ju. W. Fedirko, Kratkij 
Russko-Nemezkij politechnitscheskij Slowar'. Okolo 25000 Terminow. 
(Kleines russisch-deutsches politechnisches Wörterbuch. Mit etwa 25000 
Fachbegriffen). Kl.-8°. OLwdbd. 372 SS. Bln., Verlag Technik u. Moskau, 
«Russkij Jasyk», 1976. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 20,- 
 
[84] Grieshaber, HAP, Engel der Geschichte 23 sowie Flugblatt zum En-
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gel der Psychiatrie Nr. 23. Fol. OBrosch. mit zweifarbigem sign. OHolz-
schnitt über beide Deckel (minimale Schabstellen). 14 SS., 1 Doppelblatt 
mit zus. 8 signierten, teils farbigen Orig.-Holzschnitten von HAP Gries-
haber. (Düsseldorf, Claassen, 1976). 350,- 
Erste Ausgabe. – Mit einleitendem Text von Walter Benjamin enthält die Ausgabe 
einschließlich des „Flugblattes“ nur Gedichte von Heinar Kipphardt. – Fichtner 84. 
Fichtner² 101. Wilpert-G.² 12 (Kipphardt). – Das Flugblatt auf der Textseite mit klei-
nen Schabspuren, sonst sehr schön erhalten. – Dazu: Ein Engel für die Psychiatrie. 
4°. Doppelblatt mit 1 Orig.-Holzschnitt von HAP Grieshaber. (Bln., Senator für Ar-
beit und Soziales, 1981). – Enthält einen Text von Wolfgang H. Glöckner über 
Grieshaber und Kipphardt, ein Gedicht von Heinar Kipphardt und einen Orig.-Holz-
schnitt von Grieshaber. – Nicht bei Fichtner. – Alle insgesamt 9 Orig.-Holzschnitte 
von Grieshaber signiert. 
 

[85] Grün, Max von der, Reisen in die Gegenwart. Vier Erzählungen. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 88 SS., 2 Bll. mit 12 Offsetlithographien von 
Wolfgang Schmitz. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 67. – Kosch, 20. Jhdt. XII, 551. Reske 351. – Schönes Ex-
emplar in Blockbuchbindung. 
 

[86] Habe, Hans, Leben für den Journalismus. 4 Bände. 4 OKart. in OPp.-
Schuber (geringe Gebrauchsspuren). Zus. 1192 SS. (Mchn.), Droemer 
Knaur, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – 1. Reportagen und Gespräche. 2. Meilensteine. 3. Artikel und Glos-
sen. 4. Reden und Antworten. – Habe berichtet von seinen Erfahrungen in der Abtei-
lung der psychologischen Kriegführung in der US Army und schreibt in einer Glosse 
zur Exilliteratur, daß mehr Sekundärliteratur zum Thema erscheint, als die Exilanten 
selber gelesen werden. – Jessen I, 86. Kosch, 20. Jhdt. XIII, 273. – Band I mit Exli-
brisstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[87] Heinemann, Franz, Der Richter und die Rechtsgelehrten. Justiz in 
früheren Zeiten. (2. Nachdruckausgabe). 4°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleiner Randeinriß). 144 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. (Düsseldorf 
u. Köln), Eugen Diederichs, (1976). 5,- 
Reprint der Erstausgabe von 1900. – Frisches Exemplar. 
 

[88] Hellwig, Gerhard, Daten der deutschen Geschichte. Politik und Kul-
tur in Deutschland, Österreich und der Schweiz. Kl.-8°. OPpbd. 384 SS. 
mit Abb. (Gütersloh u. Bln.), Bertelsmann Lexikon-Verlag, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. 
 

[89] Henning, Hans, Faust-Bibliographie. Teil III (von 3). Das Faust-
Thema neben und nach Goethe. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (Randein-
riß). 471 SS. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1976. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit 4741 verzeichneten Werken, darunter natürlich auch Thomas 
Mann „Dr. Faustus“, die maßgebliche Bibliographie zur neueren Faust-Literatur. – 
Buchblock etwas verzogen). 
 

[90] Jandl, Ernst, Die schöne Kunst des Schreibens. OKart. 93 SS., 1 Bl. 
(Darmstadt u. Neuwied), Luchterhand, (1976). 9,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 498. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[91] Kaplan, Anatoli L., Variationen zu jiddischen Volksliedern. Hrsg. 
von Beate Jahn-Zechendorff. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 47 SS. mit 32 
Farbtafeln. Lpz., Insel-Verlag, 1976. 5,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 1012. – Kästner 1012.1. Musiol 3579. – Gutes 
Exemplar. 
 

[92] Kawerin, W[eniamin Aleksandrowitsch], Osweschtschennye Okna. 
Roman. [Beleuchtete Fenster. Roman. Text russisch]. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 378 SS., 3 Bll. Moskau, «Sowremennik», 1976. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der autobiographische Text erschien zuerst 1974 
noch als kürzere Powest. – Kasack 508. Vgl. Terras 220. – Gutes Exemplar. 
 

[93] Kraus, Heinrich, Metzelsupp. (Gedichtcher, Songs un Moritate). Il-
lustr. OKart. 64 SS. mit Noten. (Bruchmühlbach-Miesau, Selbstverlag, 
[1976]). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mundart 3. – Gedichte in pfälzer Mundart. – Nicht bei Kosch. – Gu-
tes Exemplar. – Selten. 
 

[94] Küther, Carsten, Räuber und Gauner in Deutschland. Das organi-
sierte Bandenwesen im 18. und frühen 19. Jahrhundert. Gr.-8°. OKart. (et-
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was geknickt). 197 SS., 1 Bl. mit 1 Faltkarte. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, (1976). 12,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft 20. – Mit umfangrei-
cher Bibliographie. – Stellenweise gering gestaucht, Reste von Bleistiftanstreichun-
gen, zwei Blätter mit Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[95] Kunert, Günter, Kinobesuch. Geschichten. Kl.-8°. OPpbd. (Kanten 
berieben). 169 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1976. 20,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 1007. – Wilpert-G.² 41. – Frisches Exemplar. – 
Titelblatt von Günter Kunert signiert und dat. 13. 3. 84. 
 

[96] Lang, Lothar, Expressionist Book Illustration in Germany 1907-
1927. Transl. by Janet Seligman. 4°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 
(minimale Gebrauchsspuren). 245 SS. mit 250 teils farb. Illustr. (Boston), 
New York Graphic Society, (1976). 35,- 

Erste engl. Ausgabe. – Bis heute die maßgebliche 
Bibliographie mit 380 verzeichneten Büchern. – 
Frisches Exemplar. 
 

[97] Lenz, Siegfried, Einstein überquert 
die Elbe bei Hamburg. Geschichte in drei 
Sätzen von Siegfried Lenz mit einem Fak-
simile der Handschrift, dazu fünf Original-
Lithographien von Oskar Kokoschka und 
eine Betrachtung des Autors über den 
Künstler. Qu.-Fol. 1 OHlederbd. mit ein-
gelassener Vorderdeckellithogr. und 1 
OHlwdbd. zus. in OHlederkassette. 18 SS., 
3 Bll. mit 3 SS. farb. Handschriftenfaksi-
mile; 6 nn. Bll. mit 5 sign. und num. Orig.-
Lithographien von Oskar Kokoschka. 
(Hbg.), Hoffmann & Campe, (1976). 1800,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 21 von 100 Exempla-
ren (Gesamtaufl. 155). – Die Prachtausgabe er-
schien zu Kokoschkas 90. und Lenz 50. Geburts-
tag im März 1976. Handsatz von Hans Reichardt 
in der Original-Janson-Antiqua auf Rives-Bütten, 
Druck durch Heinz Sparwald in der D.Stempel 
AG. Gesamtgestaltung durch Heinz Richter und 
Gotthard de Beauclair. – Nicht bei Tiessen (Beau-
clair). – Im Druckvermerk von Siegfried Lenz 
und Oskar Kokoschka signiert, die fünf großen 
Originallithographien ebenfalls von Kokoschka 
signiert. – Tadelloses Exemplar. – Beiliegen: 1.-
2. Zwei verschiedene, aufwendig gestaltete Pro-
spekt-Mappen zur Kassette. – 3.-4. Oskar Ko-

koschka, Neue Graphik 1975-76. Geleitwort von Hans-Ulrich Klose. Laudatio von 
Siegfried Lenz. Katalogbearbeitung Heinz Spielmann. Kl.-4°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 30 nn. Bll. Ebda., 1976. – Erste Ausgabe. (Zwei Exemplare). – 5. Ko-
koschka malt Berlin. 4°. Illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 12 nn. Bll. mit zahlr. 
Fotos und farb. Abb. (Hbg. u. Bln., Axel Springer, 1966). – Erste Ausgabe. – Ent-
stand aus Anlaß des Jahrestages des Mauerbaus. 
 
[98] Letopisi i Chroniki. 1976 g. [Annalen und Chroniken. 1976. Text 
russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 359 SS. Moskau, «Nauka», 1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vom historischen Institut herausgegebenes Jahrbuch zur Ge-
schichtsforschung. – Gutes Exemplar. 
 
[99] Lipman, Jean and Alice Winchester, Die Volkskunst in Amerika. 
Ausstrahlung, Vorlagen, Quellen. (Übers. von Ragni Maria Gschwend). 
4°. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. in OPp.-Schuber. 315 SS. mit 
sehr zahlr. teils farbigen Abb. Mchn., Georg D. W. Callwey, (1976). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Band, der Gemälde, Skulpturen, Innendekorationen und 
Möbel zeigt, geht auf eine Ausstellung im Whitney Museum of American Art zurück. 
– Tadelloses Exemplar. 
 
[100] Lippelt, Christoph, Landschaft mit Engeln. 4°. OBrosch. mit illustr. 
OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 4 nn. Bll. Großkrotzenburg, (Rein-
hold Keim), 1976. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 100 Exemplaren. – Kleiner Druck der Cruzenburch-Presse 
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Nr. 3. – Lyrische Prosa. – Handsatz und -druck aus der 10 Punkt Schadow Antiqua. – 
Kosch³ IX, 1508. Spindler 69.17. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
– Titelblatt von Christoph Lippelt signiert dazu eh. Postkarte m. U. an Karl 
Schwedhelm. 
 

[101] Lur'e, Ja. S., Obschtscherusskie Letopisi XIV-XV ww. [Gesamtrus-
sische Chroniken des 14.-15. Jahrhunderts. Text russisch]. OLwdbd. 282 
SS., 1 Bl. Leningrad, «Nauka», 1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[102] Luxemburg, Rosa, Reden. Kl.-8°. OKart. 415 SS. Lpz., Reclam, 
1976. 3,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus den Gesammelten Werken. – Stempel der Stiftung Se-
farad. Gutes Exemplar. 
 

[103] Mann, Katia, Meine ungeschriebenen Memoiren. Hrsg. von Elisa-
beth Plessen und Michael Mann. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (am Rük-
ken etwas verblaßt). 223 SS. mit Frontispiz von Gunter Böhmer (Porträt 
Thomas Mann) und zahlr. Abb. (Bln., Darmstadt u. Wien, Deutsche 
Buch-Gemeinschaft, [1976]. 5,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[104] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Gogol' i Tschort'. Issle-
dowanie. [Gogol und der Teufel. Eine Untersuchung. Text russisch]. 
OKart. in Hlederbd. d. Zt. 4 Bll., 218 SS., 1 Bl. Letchworth, Prideaux 
Press, (1976). 30,- 
Russian Titles for the Spezialist No. 96. – Reprint der Erstausgabe von 1906. – Vgl. 
Kasack 765 u. Terras 279. – Gutes Exemplar. 
 

[105] Meri, Veijo, Das Manilaseil. (Roman. Übers. von Anselm Hollo). 
OKart. mit illustr. OUmschl. 139 SS., 2 Bll. Bln., Volk und Welt, (1976).
 3,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Spektrum 88. – Nachdenklicher, aber auch humorvoller 
Roman über Finnlands Rolle im Zweiten Weltkrieg. – Tschörtner 156. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[106] Moiseewa, G. N., Spaso-Jaroslawskij Chronograf i „Slowo o polky 
Igorewe“. [Der Spaso-Jaroslawische Chronograph und das Igorlied. Text 
russisch]. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 94 SS., 1 Bl. Leningrad, 
«Nauka», 1976. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 15,- 
 

[107] Opitz – Wille, Hermann Heinz, Karl-Marx-Stadt. (2. bearb. Aufl.). 
Kl.-4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren, am Rücken 
mit größerer Schabstelle). 143 SS. mit über 100 Fotos von Hellmut Opitz 
(Ilop) in Farbe und SW. Lpz., Brockhaus Verlag, 1976. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neubearbeitung des zuerst 1965 erschienenen Bild-
bandes von Opitz. – Vgl. Heidtmann II, 17779. – Frisches Exemplar. 
 

[108] Pastior, Oskar, Fleischeslust. OKart. (etwas lichtrandig). 82 SS., 1 
Bl. Lichtenberg, Klaus Ramm, (1976). 12,- 
Erste Ausgabe. – Sprachakrobatisches rund ums Essen. – Kosch³ XI, 941. – Vorder-
deckel und zu Beginn mit zwei kleinen Druckstellen am Rand, sonst gut erhalten. 
 

[109] Philippsburg – Hooghe, Romeyn de, Captum Philipsburgum 1676. 
Faksimile eines Kupferstiches von zwei Platten. Darstellungsgröße 52 × 86 
cm. [Philippsburg, Stadt Philippsburg, wohl 1976]. 90,- 
Darstellung der Schlacht bei Philippsburg, bei der die französisch befestigte Stadt 
durch das Reichsheer unter Herzog Karl IV. von Lothringen erobert wurde. Schöne 
Ansicht vom Hügel auf die Schlachtszene mit detaillierter Vogelansicht der Stadt. – 
Sehr schöner Faksimiledruck auf Bütten mit künstlichem Plattenrand. 
 

[110] Piontek, Heinz, Die Zeit der anderen Auslegung. OKart. mit 
OUmschl. 17 SS., 1 Bl. Darmstadt, Bläschke, [1976]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Das Neuste Gedicht 62. – Wilpert-G.² 32. – Schönes Exemplar. 
 

[111] Platonow, A[ndrej], Welitschie prostych serdez. [Text russisch]. 
Hlederbd. d. Zt. 405 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Moskau), Moskowskij Ra-
botschij, 1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Werkauswahl des lange verbotenen Schriftsteller. – Gutes Exem-
plar. 
 

[112] Proskurin, Petr, Isbrannye Proiswedenija w dwuch Tomach. [Aus-
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gewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 illustr. Kunst-
lederbde. 515 SS., 2 Bll.; 654 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Holzschnitt-Il-
lustr. von A. Remennik. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1976.
 58,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des zeitgenössischen russischen Erzählers. – 
Kasack 988. – Gutes Exemplar. 
 

[113] Ray, Gordon N., The Illustrator and the Book in England from 1790 
to 1914. 4°. Goldgepr. OKart. (Rücken verblaßt). XXXII, 336 SS., 1 Bl. 
mit sehr zahlr. teils farb. Abb. New York, Pierpont Morgan Library, 1976.
 58,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutender Ausstellungskatalog mit 333 ausführlich beschriebe-
nen Objekten vom Klassizismus zum Jugendstil. – Fußsteg etwas fleckig, sonst frisch 
erhalten. 
 

[114] Remisow, A[leksej] M[ichajlowitsch], Dokuka i Balagur'e. [Belä-
stigung und Scherz. Text russisch]. Russische Märchen. Einleitung von 
Friedrich Scholz. OKart. in Hlederbd. d. Zt. XLV, 278 SS., 1 Bl. Mchn., 
Wilhelm Fink, (1976). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Slavische Propyläen Band 122. – Nachdruck der 
Ausgabe St.-Petersburg 1914. – Terras 368. – Frisches Exemplar. 
 

[115] Retzlaw, Karl, Spartacus. Aufstieg und Niedergang. Erinnerungen 
eines Parteiarbeiters. (4. neugefaßte Aufl.). Illustr. OKart. mit OKlarsicht-
Umschl. 446 SS., 1 Bl. (Ffm.), Verlag Neue Kritik, (1976). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Karl Retzlaw (1896-1979) bekam 1915, im Alter 
von 19 Jahren, Kontakt mit der Spartacus-Gruppe, für die er dann konspirativ arbei-
tete. Seine Autobiographie beschreibt dann auch sein Leben in der Weimarer Repu-
blik und im Exil in Frankreich und England, wo er u.a. die Fight for Freedom-Gruppe 
gründete. – Frisches Exemplar. – Titelblatt von Karl Retzlaw signiert und dat. 1979. 
 

[116] Rühmkorf, Peter, Gesammelte Gedichte. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. von Gisela Nolte (gebräunt). 134 SS., 3 Bll. (Reinbek), Rowohlt, 
(1976). 35,- 
Erste Ausgabe. – Die oft als Erstausgabe angebotene Broschur von Horst Jansen ist 
später erschienen. – Blank, Gruppe '47, 902. Rowohlt II, 537. Slg. Jordan 1848. – 
Vorsatz mit minimalem Fleck, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit reizvoller eh. vier-
zeiliger Widmung von Peter Rühmkorf, dat. Buxtehude 13. 5. 77. 
 

[117] Salygin, Sergej, Komissija. Roman. [Die Kommission. Text rus-
sisch]. Illustr. OKart.-Bezug in Hlederbd. d. Zt. 413 SS., 1 Bl. Moskau, 
«Molodaja Gwardija», 1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1432. Terras 528. – Gutes Exemplar. 
 

[118] – Sannyj Pusch'. Roman. Powest'. Rasskasy. [Schlittenfahrt. Roman. 
Novelle. Erzählungen. Text russisch]. OKart.-Bezug in Hlederbd. d. Zt. 
431 SS. Moskau, «Sowetskaja Rossija», 1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Auswahlband des späteren Chefredakteurs von „Nowyj mir“. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[119] Schack, Alard von, Alles in Ordnung? Gedichte und Texte 1956-
1975. OKart. mit illustr. OUmschl. 90 SS., 1 Bl. (Schwäbisch Gmünd), 
Lempp Verlag, (1976). 18,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Selten. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Wid-
mung von Alard von Schack an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 76. – Mit 
beiliegendem eh. adress. Versandumschlagteil. 
 

[120] Scharow, W. A. i L. M. Nowitschkowa, Nemezko-Russkij Slowar' 
po wytschislitel'noj Technike. Okolo 20000 Terminow. (Deutsch-russi-
sches Wörterbuch der Rechentechnik und Datenverarbeitung. Mit etwa 
20000 Fachbegriffen). OLwdbd. 400 SS. Moskau, «Russkij Jasyk», 1976. 
– Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 20,- 
 

[121] Schenk, Johannes, Jona. Illustr. OKart. 68 SS., 2 Bll. (Reinbek), 
Rowohlt, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – das neue buch dnb 67. – Neuer Lyrikband des ehemaligen See-
manns und Gelegenheitsarbeiters. – Kosch³ XIV, 435. Rowohlt II, 537. Slg.Jordan 
1945. – Frisches Exemplar. 
 

[122] Schiff, H[ans] B[ernhard], Erde wo ich lebe. Gedichte und Balla-
den. OLwdbd. mit mont. Deckelschild. 40 SS. (Wien, Augartenverlag, 
1976). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Vierter Lyrikband des Lehrers und Rundfunkmitarbeiters. – Kosch³ 
XIV, 540. – Tadelloses Exemplar. – Selten. 
 

[123] Schönstedt, Walter, Kämpfende Jugend. Roman der arbeitenden 
Jugend. OKart. 171 SS. Bln., Oberbaumverlag, (1976). 7,- 
Reprint des ersten Romans über den kommunistischen Jugendverband Deutschlands, 
der 1932 im Internationalen Arbeiter-Verlag erschien. 
 

[124] Seufzend streift der Wind durchs Land. Moderne Hindilyrik. 
(Hrsg. und eingeleitet von Irene Zahra). Illustr. OPpbd. 202 SS., 3 Bll. 
(Bln., Volk und Welt, 1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – Tschörtner 249 f. – Vereinzelt Bleistiftanstreichungen, sonst gut er-
halten. 
 

[125] Sherdewa, Rewmira, Obschtschestwo Chudoshnikow-Stankowi-
stow (OST). [Text russisch]. OBrosch. 15 SS. Moskau, 1976. 60,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 150 Exemplaren. – Essay über die Künstlergruppe um 
Alexander Deineka und ihr Verhältnis zu Lenin. – Innendeckel mit dreizeiliger mo-
nogrammierter Widmung der Autorin, dat. 8. IV. 76. 
 

[126] Smith, Hedrick, Die Russen. Wie die russischen Menschen wirklich 
leben, wovon sie träumen, wie sie lieben und wie ihr Alltag wirklich aus-
sieht. (Übers. von Jürgen Bavendam u.a.). Gestaltete OKart. 639 SS. (Bern 
u. Mchn.), Scherz, (1976). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der ehemalige Moskau-Korrespondent der New York Times 
über das Privatleben der Russen vom Baltikum bis nach Sibirien. – Metzger 2900. – 
Stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[127] Solshenizyn, A[leksandr] I[saewitsch], Rasskasy. [Erzählungen. 
Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 372 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Ffm.), Po-
sew, (1976). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kasack und Terras. – Gutes Exemplar. 
 

[128] Die spannendsten Seeräubergeschichten. Hrsg. von Andreas Si-
mon. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 396 SS., 2 Bll. mit Illustr. [Mchn.], Lo-
thar Borowsky, [1976 ?]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von James Fenimore Cooper, Wilhelm Raabe, Claude Far-
rére, Friedrich Gerstäcker u.a. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in der deutschen 
Nationalbibliothek. 
 

[129] Stein, Edith, Waltraud Herbstrith und Eberhard Linke, Ver-
wandlung durch Meditation. Qu.-8°. Illustr. OKart. 63 SS. mit zahlr. Abb. 
Bergen-Enkheim, Gerhard Kaffke, (1976). 8,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Edith Stein zu Fotos von einem Relief von Eberhard 
Stein, dazu eine umfangreiche Einführung von Waltraud Herbstrith. – Erstes Blatt 
und hinterer Innendeckel mit Stempel der Stiftung Sefarad. Stempel „Mängelexem-
plar“, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[130] Sternheim, Carl, Napoleon. Erzählung. 4°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (etwas lichtrandig). 45 SS., 1 Bl. mit 12 ganzseit. Orig.-Holz-
schnitten von Gerhard Grimm. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1976).20,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 160 von 375 Exemplaren (Gesamtaufl. 
500). – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Reske 362. Spindler 90.32 (fal-
sches Jahr). – Im Druckvermerk von Gerhard Grimm signiert. 
 

[131] Tischendörfer, Karl, Zwischenhoch. OKart. mit OUmschl. 72 SS., 
2 Bll. (Pfullingen), Neske, (1976). 8,- 
Erste Ausgabe. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[132] Trifonow, Jurij, Drugaja Shisn'. Powest'. [Das andere Leben. No-
velle. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. 182 SS., 1 Bl. Moskau, Sowetskij Pi-
satel', 1976. 30,- 
Erste Ausgabe. – Kurzroman aus dem Moskauer Alltagsleben. – Kasack 1326. Vgl. 
Terras 483. – Gutes Exemplar. 
 

[133] Twardowskij, A[leksandr] T[rifonowitsch], Sobranie Sotschinenij 
w schesti Tomach. [Gesammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 
Bände. 6 goldgepr. OLwdbde. (gering gestaucht). Zus. 2984 SS. mit Fron-
tispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1976-1983. 150,- 
Erste Ausgabe. – Bisher umfangreichste Werkausgabe des bedeutenden Schriftstel-
lers und Journalisten, der maßgeblichen Einfluß auf die zeitweise Lockerung der 
Zensur hatte und einer der wenigen war, die sich für Solshenizyn einsetzten. – Ka-
sack 1333. Terras 490. – Vorsätze teils minimal stockig. 
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[134] Unartige Bräuche. Eine Anthologie der Eremiten-Presse. Hrsg. von 
Friedolin Reske und Dieter Hülsmann. 4°. OKart. mit farb. illustr. 
OUmschl. 1 Bl., 138 Spalten, 2 Bll. mit 10 Xerographien von Werner 
Eugen Kueppers. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1976). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ingeborg Drewitz, Gisela Elsner, Barbara 
Frischmuth, Martin Gregor-Dellin, Kurt Heynicke, Wolfgang Hildesheimer, Karl 
Krolow, Friedericke Mayröcker, Angelika Mechtel, Christoph Meckel, Hans Erich 
Nossack, Christa Reinig, Uve Schmidt, Wolfdietrich Schnurre, Günter Seuren, Fritz 
Usinger, Guntram Vesper, Wolfgang Weyrauch u.a. – Kosch³ VIII, 234. Reske 352. 
Nicht bei Spindler. – Frisches Exemplar. 
 

[135] Volckmann, Erwin, Alte Gewerbe und Gewerbegassen. Deutsche 
Berufs-. Handwerks- und Wirtschaftsgeschichte älterer Zeit. Goldgepr. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 2 Bll., VIII, 354 SS., 1 Bl. Hildesheim, H. A. 
Gerstenberg, 1976. 12,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Erstausgabe von 1921. – Vorsatz und am unteren 
Kapital stellenweise schwach wasserrandig, sonst frisch erhalten. 
 

[136] Wieder, Joachim, Frankreich und Goethe. Das Goethebild der 
Franzosen. OKart. mit OUmschl. 47 SS. Mchn., Verlag Dokumentation, 
1976. 8,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Joachim Wie-
der, dat. München, im September 1976. 
 

[137] Witter, Ben, Nachrichten aus der Unterwelt. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (am Rücken gering fleckig). 78 SS., 1 Bl. mit 12 Offsetlithogra-
phien von Dieter Huthmacher. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 72. – Reske 364 (falsche Angaben). – Schönes Exemplar 
in Blockbuchbindung. 
 

[138] Yadin, Yigael, Hazor. Die Wiederentdeckung der Zitadelle König 
Salomos. Übers. von Maria Poelchau. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (Randeinriß). 278 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsätzen und 
zahlr. oft farb. Abb. Hbg., Hoffmann und Campe, (1976). 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Populärwissenschaftliche aber genaue Darstellung der Ausgra-
bungen durch den bedeutenden israelischen Archäologen, Politikers und Organisator 
der israelischen Streitkräfte. – Schönes Exemplar. 
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[139] Aitmatow, Tschingis, Der weisse Dampfer. (Übers. von Hans-Joa-
chim Lambrecht. 2. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 189 SS., 1 Bl. 
Bln., Volk und Welt, (1977). – Frisches Exemplar. 5,- 
 

[140] Albrecht, Rudolf, Schönheit im Brückenbau. Beitrag zur Gestaltung 
sowie Anhaltspunkte zur Beurteilung der Brücken in ästhetischer Hinsicht. 
2000 Jahre Brückenbau. OKart. 56 SS. mit zahlr. Abb. Mchn., R. Olden-
bourg u. Düsseldorf, VDI-Verlag, 1977. 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Museum. Abhandlungen und Berichte 45. Jahrgang, Heft 
3. – Frisches Exemplar. 
 

[141] Aldanow, M[ark Aleksandrowitsch], Samoubijstwo. Roman. Wto-
roe Isdanie. [Selbstmord. Roman. Zweite Ausgabe. Text russisch]. OKart. 
in Hlederbd. d. Zt. 507 SS., 3 Bll. Paris, Les Éditeurs Réunis, (1977). 18,- 
Erschien zuerst 1958 in New York. – Vgl. Terras 18. – Schnitt mit kleinem Fleck, 
sonst schön erhalten. 
 

[142] Alekseew, D. I., I. G. Gosman i. G. W. Sacharow, Slowar' so-
kraschtschenij Russkogo Jasyka. Okolo 15000 Sokraschtschenij. [Wörter-
buch der Abkürzungen der russischen Sprache. Um die 15000 Abkürzun-
gen. Text russisch]. Goldgepr. OKunstldrbd. 414 SS., 1 Bl. Moskau, 
«Russkij Jasyk», 1977. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[143] Arendt, Claus, Altbau-Erneuerung. Leitfaden zur Erhaltung und 
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Modernisierung alter Häuser. 4°. OPpbd. (Kapital gestaucht) mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 127 SS. mit zahlr. Abb. (Stgt.), Deutsche Ver-
lags-Anstalt, (1977). 10,- 
Erste Ausgabe. – Praktische Anleitungen für alle Bereiche der Bausanierung in 
Wohnhäusern. – Frisches Exemplar. 
 

[144] Aufzeichnungen aus dem sowjetischen Untergrund. Texte aus der 
Moskauer Samisdat-Zeitschrift »Das XX. Jahrhundert«, hrsg. von Roy 
Medwedjew. Einleitung von Reinhold Neumann-Hoditz. (Übers. von Edda 
Werfel). OLwdbd. mit OUmschl. 310 SS., 1 Bl. (Hbg.), Hoffmann und 
Campe, (1977). 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Medwedjew, Lew Kopelew, German Andrejew u.a. 
– Exlibris. Hinteres Vorsatz mit kleiner Schabstelle, sonst schön erhalten. – Vorsatz 
mit reizvoller zehnzeiliger eh. Widmung von G. Andre[j]ew, dat. 9. 5. 77. 
 

[145] Bach, Johann Sebastian, Leben und Werk in Dokumenten. (Zu-
sammengestellt von Hans-Joachim Schulze. 2. Aufl.). Kl.-8°. OKart. 205 
SS., 1 Bl. Lpz., Deutscher Verlag für Musik, (1977). – Gutes Exemplar. 3,- 
 

[146] Beer, Rüdiger Robert, Einhorn. Fabelwelt und Wirklichkeit. (3. 
Aufl.). Kl.-4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Innenlaschen gebräunt). 
233 SS. mit zahlr. Abb. und Text und auf teils farbigen Tafelss. Mchn., 
Georg D. W. Callwey, (1977). 9,- 
Erste Ausgabe. – Das Einhorn in der Kulturgeschichte und Kunstwelt der Mensch-
heit. – Vorsatz mit leichter Schabstelle, sonst schönes Exemplar. 
 

[147] Bongs, Rolf, Oberwelt. Overworld (Transl. by Harry E. Seelig). 
OKart. mit OUmschl. 24 nn. Bll. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1977).6,- 
Erste deutsch-englische Parallelausgabe. – Nr. 120 von 200 Exemplaren der Vor-
zugsausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. 383 (falsches Jahr). Reske 367 (kennt die VA nicht). 
– Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Im Druckvermerk von Rolf Bongs sig-
niert. 
 

[148] Breibeck, Otto Ernst, Ertz-Maleficanten. Wilddiebe, Räuber, 
Mordbanditen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas verblaßt). 235 SS., 2 
Bll. mit Abb. Regensburg, Friedrich Pustet, (1977). 5,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über den Schinderhannes. – Schönes Exemplar. 
 

[149] Canetti, Elias, Die gerettete Zunge. OUmschl. Doppelblatt mit 3 
SS. Handschriftenfaksimile. Winterthur, Literarische Vereinigung, 1977.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 210 von 500 Exemplaren. – Nicht bei Wilpert-G. – Geknickt. 
 

[150] Carvalho-Neto, Paulo de, Mein Onkel Atahualpa. Eine unglaubli-
che Geschichte von Mauren und Christen, welche sich zugetragen in den 
Anden des 20. Jahrhunderts; göttlichst wie menschlichst nacherzählt von 
Atahualpa Neffe, Poet der urechten einer. (Übers. und Nachwort von An-
deras Klotsch). Farb. illustr. OKart. 307 SS. Bln., Volk und Welt, (1977).
 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tschörtner 54. – Letzte Blätter am Rand minimal gebräunt, sonst 
frisches Exemplar. 
 

[151] Champigny, Robert, What will have happened. A philosophical 
and technical Essay on Mystery Stories. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe 
Randläsur). VIII, 183 SS. Bloomington u. London, Indiana University 
Press, (1977). 10,- 
Erste Ausgabe. – Analysiert einige der die bekanntesten Kriminalgeschichten und -
romane. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[152] Corneille – Maitres-Graveurs Contemporains 1977. OKart. mit 
einer sechsfarbigen Orig.-Lithographie von Corneille. 76 nn. Bll. mit 546 
Abb. Paris, Berggruen & Cie, 1977. 20,- 
Erste Ausgabe. – Katalog der berühmten, auf Surrealismus spezialisierten Galerie mit 
546 Arbeiten von Hans Bellmer, Marc Chagall, Salvador Dali, Max Ernst, Wassily 
Kandinsky, Paul Klee, Man Ray, Joan Miro, Pablo Picasso, Paul Wunderlich u.a. Der 
Einband ist eine sechsfarbige Original-Lithographie von Corneille, gedruckt bei Mi-
chel Cassé. – Verlagsfrisches Exemplar. 
 

[153] Da bleibst du auf der Strecke. Rationalisierung - Erzählungen und 
Protokolle. Kl.-8°. Illustr. OKart. 235 SS., 2 Bll. (Ffm.), Fischer Taschen-
buch Verlag, (1977). 3,- 
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Erste Ausgabe. – ftb 1928. – Werkkreis Literatur der Arbeitswelt. – Papierbedingt 
etwas gebräunt. Vortitel mit Besitzvermerk von Georg Reimer. 
 

[154] E[h]renburg, Il'ja, Stichotworenija. [Gedichte. Text russisch]. 
Goldgepr. OLwdbd. 477 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Le-
ningrad, (Sowetskij Pisatel'), 1977. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von S. S. Narowtschatow, B. M. Sarnow und N. G. Sacharenko zu-
sammengestellte und kommentierte Ausgabe. – Kasack 310. Terras 130. – Gutes 
Exemplar. 
 

[155] Erschow, L. F., Satiritscheskie Shanry russkoj sowetskoj Literatury. 
[Satirische Genres der russischen Sowjetliteratur. Text russisch]. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 280 SS., 2 Bll. Leningrad, «Nauka», 1977. 30,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[156] Fels, Ludwig, Alles geht weiter. Gedichte. Illustr. OKart. 80 SS. 
(Darmstadt u. Neuwied), Luchterhand, (1977). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 416. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst 
frisch erhalten. 
 
[157] Flechtheim, Ossip K., Weltkommunismus im Wandel. Illustr. 
OKart. 276 SS. Bln., europäische ideen, 1977. 3,- 
Reprint der Ausgabe im Verlag Wissenschaft und Politik 1965 mit Vorwort zur Neu-
auflage von 1977. – Frisches Exemplar. 
 
[158] Frank, D. M., Bretonischer Sommer. En Bretagne l'Été. Kl.-8°. 
OKart. 40 SS., 3 Bll. mit 6 Illustr. des Verfassers. (Gerlingen), Bleicher 
Verlag, (1977). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von D. M. Frank an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 17. 11. 1977. 
 
[159] Fried, Erich, Brief mit eh. U. 4°. 1 S. Dat. 8. November 1977. 280,- 
Leserbrief für die „Frankfurter Rundschau“ als Reaktion auf einen Artikel in der FR, 
in dem über verbale Angriffe des späteren Staatsministers Bernd Neumann gegen ei-
ne Bremer Lehrerin berichtet wurde, die ein Gedicht Erich Frieds über Ulrike Mein-
hof im Unterricht besprochen hatte. „... Falls Herr Neumann mir nachweisen kann, 
wo in diesem Gedicht Gewalt verherrlicht oder Terror entschuldigt wird, bin ich ger-
ne bereit, ihm öffentlich zu bescheinigen, daß er keiner unverantwortlichen Hetze und 
keiner existenzgefährdenden Verleumdung von Lehrern und Schriftstellern schuldig 
ist ..“ Der Leserbrief erschien gekürzt am 19. 11. 1977 in der FR (Kaukoreit-G 1559). 
Fried schreibt dann weiter, wie entsetzt er über die Zensur von Yaak Karsunkes Film 
ist und über Theo Sommer, der Fried in der „Zeit“ als einen „Deutschenfresser“ be-
zeichnet hat. Fried würde gerne einmal etwas zum Thema „der häßliche Deutsche“ 
schreiben. – Gefaltet. – Das betroffene Gedicht „Die Anfrage“ liegt als Kopie von 
Fried bei. 
 
[160] Friedenspreis des Deutschen Buchhandels. Reden und Würdigun-
gen 1966-1975. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 411 SS., 2 Bll. 
Ffm., Börsenverein des Deutschen Buchhandels, (1977). 8,- 
Erste Ausgabe. – Unter den Preisträgern waren Ernst Bloch, Léopold Sédar Senghor, 
Alexander Mitscherlich, Gunnar und Alva Myrdal, Marion Gräfin Dönhoff und Al-
fred Grosser. – Frisches Exemplar. 
 
[161] Grieshaber, HAP, Abschied von Athen. Echo aus Griechenland. 
Reaktionen auf die Ausstellung von HAP Grieshabers „Mahnbilder für die 
Freiheit und die Menschenrechte“ im Kulturzentrum der Stadt Athen vom 
16.-31. März 1977. Illustr. OBrosch. 6 nn. Bll. mit Abb. (Heidelberg, 
Deutsch-Griechische Gesellschaft, 1977). 18,- 
Erste Ausgabe. – Pressespiegel mit zwei Gedichten von Margarete Hannsmann. – 
Fichtner 395. Fichtner² 812. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[162] – Griechenland lädt Grieshaber ein. HAP Grieshaber zeigt ... 
Mahnbilder für die Freiheit und die Menschenrechte. Texte von Margarete 
Hannsmann. 4°. OKart. mit OUmschl. mit 1 Orig.-Holzschnitt. 86 SS. mit 
39 Illustr. und 2 Orig.-Holzschnitten von HAP Grieshaber. (Stgt., 
Galerie Valentien, 1977). 25,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestalteter Ausstellungskatalog mit eindrucksvollen po-
litischen Arbeiten Grieshabers. – Arnold, Malerbuch 1078. Fichtner 396. Fichtner² 
811. – Schönes Exemplar mit dem illustrierten Lesezeichen. 
 
[163] – Sancho Pansa [d.i. Margarete Hannsmann], Chauffeur bei Don 
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 1977 17 
 

Quijote. Wie hap Grieshaber in den Bauernkrieg zog. Gr.-8°. Farb. illustr. 
OPpbd. 269 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. (Düsseldorf), Claassen, (1977). 8,- 
Erste Ausgabe. – Fichtner 269. Fichtner² 919. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[164] Der grosse Brockhaus in zwölf Bänden. 18., völlig neubearb. Aufl. 
Goldgepr. grüne OLwdbde. mit Kopfgoldschn. und OUmschl. (minimale 
Läsuren). Zus. 8300 SS. mit zahlr. farb. Abb. Wiesbaden, F. A. Brock-
haus, (1977-1981). 40,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ein Schnitt mit Fingerfleck, Fußstege etwas ange-
staubt, sonst wie neuwertig. Diese Einbandart wird immer als Kunstleder angeboten. 
 

[165] Härtling, Peter, Anreden. Gedichte aus den Jahren 1972-1977. 
OKart. 62 SS., 1 Bl. (Darmstadt u. Neuwied), Luchterhand, (1977). 30,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 522. Wilpert-G.² 49. – Bleistiftanstreichungen, 
sonst frisches Exemplar. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Peter Härtling 
an Karl Schwedhelm. 
 

[166] Hesse – Hermann Hesse. Eine Chronik in Bildern. Hrsg. und ein-
geleitet von Bernhard Zeller. (Erweiterte Aufl. 9.-15. Tsd.). Gr.-8°. OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. 222 SS. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1977). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Jeske 267. – Frisches Exemplar. 
 

[167] Höfling, Helmut, Helden gegen das Gesetz. Die großen Räuberge-
stalten von Angelo Duca bis Robin Hood. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
328 SS. mit Abb. auf Tafelss. Düsseldorf u. Wien, Econ Verlag, (1977). 5,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[168] Holthusen, Hans Egon, Amerikaner und Deutsche - Dialog zweier 
Kulturen. OKart. mit OUmschl. 39 SS. (Mchn., Callwey, 1977). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reihe der Bayerischen Akademie der Schönen Künste 21. – Vortitel 
mit dreizeiliger eh. Widmung von Hans Egon Holthusen an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. 22. 6. 77. 
 

[169] Holtz, Karl, Acht bunte Blätter. 4°. Farb. illustr. OKart.-Mappe. 8 
Farbtafeln. (Bln., Eulenspiegel Verlag, 1977). 6,- 
Erste Ausgabe. – Mit einleitendem Text „Die bunte Palette des Karl Holtz“ von Sonja 
Schnitzler auf dem Innendeckel. – Hs. Monogramm. 
 

[170] Holzwarth, Georg, Jetz grad mit Fleiß ed. Schwäbische Gedichte, 
Balladen und Lieder. Vorwort von Gerhard Storz. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. 111 SS. mit Noten. (Stgt.), Deutsche Verlags-Anstalt, (1977). 7,- 
Erste Ausgabe. – Holzwarth galt als Hoffnungsträger der neuen Mundartdichtung. – 
Kosch³ VIII, 85. – Gutes Exemplar. 
 

[171] Ilg, Hermann, Strömende Stille. Esoterische Gedichte als Hilfen zur 
Meditation. Farb. illustr. OKart. 52 SS., 2 Bll. mit Illustr. (Leonberg, Er-
win Diem, 1977). 12,- 
Erste Ausgabe. – Zwischentitel mit vierzeiliger eh. Widmung des Verfassers, dat. Ja-
nuar 1978. 
 

[172] Jahrbuch der Auktionspreise für Bücher, Handschriften und Au-
tographen. Ergebnisse der Auktionen in Deutschland, Holland, Österreich 
und der Schweiz. Band XXVI [für] 1975. Gr.-8°. OLwdbd. 596 SS., 1 Bl. 
Hbg., Hauswedell & Co. (1977). 15,- 
 

[173] Kawerin, W[eniamin], Isbrannye Proiswedenija w dwuch Tomach. 
[Ausgewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. 
OKunstlederbde. 622 SS., 1 Bl.; 764 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und zwei-
farbigen surrealistischen Illustr. von B. Schejnes auf Tafeln. Moskau, 
Chudoshestwennaja Literatura, 1977. 58,- 
Erste Ausgabe. – Schöne Auswahl des beliebten, oft phantastischen Autoren, der 
jahrzehntelang für die Freiheit der Literatur im Sowjetstaat kämpfte. – Gutes Exem-
plar. 
 
[174] Kirilow, I. K., Zwetuschtschee sostojanie Wserossijskogo Gosu-
darstwa. [Der Aufschwung des gesamtrussischen Staates. Text russisch]. 
4°. OLwdbd. in illustr. OUmschl. 443 SS. mit Abb., Statistiken und 2 ge-
falt., faksimilierten Karten. Moskau, «Nauka», 1977. 60,- 
Erste Ausgabe. – Wiedergabe eines 1727 entstandenen ersten wissenschaftlichen 
Werks zur russischen Geographie und Wirtschaft. – Zwölf Blätter etwas geknickt, 
sonst gut erhalten. 
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[175] Kirsch, Sarah, Wiepersdorf. (Elf Gedichte aus dem Band «Rük-
kenwind»). Qu.-4°. OBrosch. (geknickt). 8 nn. Bll. (Ebenhausen, Lange-
wiesche-Brandt, 1977). 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 135 von 500 Exemplaren. – Handsatz der Offizin Tertia aus 
Walbaum-Schriften auf Bütten in Blockbuchbindung. – Wilpert-G.² 12. – Senkrechte 
Knickfalte, Innendeckel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Von Sarah Kirsch 
signiert. 
 

[176] Klee, Wolfhart, Sammlung von 5 Briefen m. e. U. „Wolf“. Dat. 
München 1977-1984. 28,- 
Jeweils an den Philosophieprofessor Gerhard Funke ausführlich über persönliche 
Dinge sowie über eigene und fremde Werke. – Gefaltet. – Vgl. zu Klee Kosch³ VIII, 
1254. – Beilagen. 
 

[177] Korolenko, Wladimir, Pis'ma k' Lunatscharskomu. [Briefe an Lu-
natscharskij. Text russisch]. OKart. in Hlederbd. d. Zt. III, 61 SS., 1 Bl. 
(Mailand, Edizioni dello Scorpione, 1977). 30,- 
Nr. 506 von 600 Exemplaren. – Die berühmten Protestschreiben des Autoren wider 
den roten Terror. Reprint der Pariser Erstausgabe von 1922. – Vgl. Kasack 577. – 
Zum Ende gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[178] Kunert, Günter, Unterwegs nach Utopia. Gedichte. Illustr. OKart. 
(Cellophan etwas gelöst). 96 SS., 2 Bll. (Mchn. u. Wien), Hanser, (1977). 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 165. Wilpert-G.² 48. – Gutes Exemplar. 5,- 
 

[179] Lippelt, Christoph, Winterjasmin. Gedichte. OPpbd. mit OUmschl. 
139 SS., 1 Bl. [Großkrotzenburg], Reinhold Keim Verlag, (1977). 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Kosch³ IX, 1508. – Schönes Exemplar. 
– Vorsatz mit reizvoller ganzseit. eh. Widmung von Christoph Lippelt an Karl 
Schwedhelm, dat. Stuttgart den 3. 8. 77. 
 

[180] Mayröcker, Friedericke, Heisze Hunde. Qu.-Gr.-8°. 22 SS., 5 Bll. 
mit 6 Graphiken von Ernst Jandl. (Pfaffenweiler), Pfaffenweiler Presse, 
(1977). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 465 von 500 Exemplaren. – Sehr schönes Exemplar im Hand-
satz und in Blockbuchbindung. – Spindler 91.10. – Im Druckvermerk von Ernst 
Jandl und Friederike Mayröcker signiert. 
 

[181] Mitchell, David, Piraten. Geschichte und Abenteuer der Seeräuber 
auf den Weltmeeren. (Übers. von Hans Jürgen von Koskull). Gr.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 202 SS., 1 Blw. mit 86 teils farb. Abb. und 
4 Karten. Wien, Mchn. u. Zürich, Fritz Molden, (1977). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[182] Neagu, Romulus, Europäische Sicherheit. Ein rumänischer Stand-
punkt. OKart. 167 SS. Bukarest, Meridiane, 1977. – Erste dt. Ausgabe. 15,- 
 

[183] Oheim, Gertrud, Handarbeitsbuch. (Bearbeitung der Neuausgabe: 
Karin Pachis und Gisela Klüver). OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Cellophan 
teils gelöst). 286 SS., 1 Bl. mit 282 Textabbildungen und Fotos auf 48 
teils farb. Tafelss. (Mchn., Mosaik-Verlag, 1977). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gutes Exemplar. 
 

[184] Permjak, Ewgenij, Sobranie Sotschinenij w Tschetyrech Tomach. 
[Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. 4 goldgepr. 
OLwdbde. Zus. 2181 SS. mit Frontispiz. Swerdlowsk, Sredne-ural'skoe 
Knishnoe Isdatel'stwo, 1977-1979. 120,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des Erzählers und Kinderbuchautoren. – 
Kasack 931. Vgl. KLE V, 675. – Schönes Exemplar. 
 

[185] Piontek – Deutsche Akademie für Sprache und Dichtung. Jahr-
buch 1976. OKart. mit OUmschl. 239 SS. Heidelberg, Lambert Schneider, 
(1977). 9,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Heinrich Böll, Heinz Piontek (Büchner-Preisträger), Jür-
gen Habermas u.a. 
 

[186] Prileshaewa, Marija, Osen'. [Herbst. Erzählungen. Text russisch]. 
Illustr. OLwdbd. 217 SS., 3 Bll. Moskau, Sowjet Russland, 1977. 90,- 
Erste Ausgabe. – Spätwerk der Lehrerin und mehrfach preisgekrönten Schriftstelle-
rin, die seit 1967 im Vorstand des sowjetischen Schriftstellerverbandes war. – Vgl. 
Kasack 975 f. – Vorsatz mit ganzseitiger eh. Widmung von M. Prileshaewa, dat. 19 
Mai 1977. 
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[187] Rixdorfer – Feyer, Hellmuth, Entsorgungskalender 1978 den 
Atompark in Gorleben betreffend. 12 Kalendersprüche in 12 Typographien 
aus der Fachwerkstatt Rixdorfer Drucke. Fol. 13 Bll. mit typographischer 
Gestaltung und Randzeichnungen von Günter Bruno Fuchs u.a. (Gif-
kendorf), Merlin, (1977). 90,- 
Erste Ausgabe. – Giftige Verse wider die Atomkraft mit typischer Gestaltung der 
Rixdorfer. – Nicht bei Die Druckwerkstatt. – Frisch erhalten. 
 

[188] Sauer, Anneliese, Aus der Tanzschule geplaudert. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 136 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafelss. (Hbg.), Christians, 
(1977). 9,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren der Hamburger Ausdruckstänzerin und Lehrerin. – Titel 
mit ganzseitiger Widmung von Anneliese [Sauer], dat. Dez. 81. 
 

[189] Scherzer, Landolf, Nahaufnahmen. Aus Sibirien und dem sowjeti-
schen Orient. Kl.-4°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsu-
ren). 239 SS., 2 Bll. mit zahlr. teils farbigen Fotos auf Tafelss. Rudol-
stadt, Greifenverlag, (1977). 5,- 
Erste Ausgabe. – Nicht unkritisch beschriebene unterhaltsame Erlebnisse des DDR-
Schriftstellers. – Ballon 740. Metzger 3038. – Gutes Exemplar. 
 

[190] Schneider, Hugo, Vorwiegend bedeckt. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (minimal fleckig). 107 SS. Darmstadt, J. G. Bläschke, [1977]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erster Lyrikband des schwäbischen Arztes. – Kosch³ XV, 576. – 
Schnitt gering stockig, sonst schön erhalten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung 
von H. Schneider an Karl Schwedhelm, dat. Waiblingen, 25. 5. 77. 
 

[191] Scholem Alejchem, Die Geschichten von Tewje dem Milchhändler. 
(Übers. von Alexander Eliasberg und Max Reich. 2. Aufl.). 239 SS. (Bln.), 
Volk und Welt, (1977). 5,- 
[Reihe] ex libris. – Tschörtner 201. – Titel und letzte Seite mit Stempel der Stiftung 
Sefarad. Schönes Exemplar. 
 

[192] Scholl, Hanns Karl, Sonnenträume 1919 und Herbst-Blumenlese 
1977. 4°. Goldgepr. OGanzseidenbd. 101 SS., 1 Bl. (Mchn., Selbstverlag, 
1977). 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 17 von 50 Exemplaren. – Reizvoller Pressendruck in der Ham-
mer-Unziale auf Japanpapier in Blockbindung. – Selten. – Druckvermerk von H. K. 
Scholl signiert, Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung des Verfassers an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 14-6-1977. 
 

[193] Sonntag, Uschi [d.i. Ursula Wiegand], Harfenklänge. OKart. mit 
OUmschl. 66 SS., 1 Bl. Darmstadt, J. G. Bläschke, [1977]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Neuer Lyrikband der oberschlesischen Dichterin. – Heiduk III, 175. 
Kosch³ XVIII, 320. – Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[194] – Was bleibt - ist die Liebe. OKart. mit illustr. OUmschl. 61 SS. 
Darmstadt, J. G. Bläschke, [1977]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erneuter Lyrikband der oberschlesischen Schriftstellerin. – Heiduk 
III, 175. Kosch³ XVIII, 320. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[195] Stössel, J(ürgen)-P(eter), Der Grund zum Leben. Gedichterzäh-
lung. Illustr. OKart. (gering geknickt). 133 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. 
von Guido Zingerl. (Fischerhude, Atelier im Bauernhaus, 1977). 8,- 
Erste Ausgabe. – Fischerhuder Texte 12. – Dritter Lyrikband des Veterinärmediziners 
und Journalisten. – Kosch³ XX, 304. – Schnitt gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
– Mit beiliegendem Brief des Verlags an Karl Schwedhelm. 
 

[196] Tendenzen der Zwanziger Jahre. Illustr. OKart. von Wieland 
Schütz. Zus. 1149 SS. mit sehr zahlr. Abb. Bln., Dietrich Reimer, (1977).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Ausstellungskatalog beschäftigt sich hauptsächlich 
mit Konstruktivismus, Dada und Surrealismus in Kunst, Literatur und Architektur. 
Mit Texten von Raoul Hausmann, Kurt Schwitters und umfangreichen biographi-
schen Angaben. 
 

[197] Weder, Heinz, Veränderungen. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (ge-
ring geknickt). 77 SS., 1 Bl. (Bern, Selbstverlag, 1977). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibliophil gestalteter Band von Max Caflisch. – Kosch³ XXIX, 75. 
– Schönes Exemplar. 
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[198] Brown, Dee, Das Feuerroß erreicht das Große Wasser im Westen. 
Der Bau der amerikanischen Eisenbahn. Übers. von Ulla de Herrera. Bear-
beitet von Ingo Groth. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 271 SS. mit zahlr. 
Fotos und Karten. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1978). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fußschnitt mit „M“ als Mängelexemplar gestempelt, sonst frisch 
erhalten. 
 

[199] Claudius, Hermann, Jubiläums-Ausgabe in zwei Bänden. 2 
OLwdbde. mit OUmschl. 324; 330 SS., 1 Blw. (Mchn.), Rudolf Schneider, 
(1978). 22,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 92. – Vorsatz von Hermann Claudius signiert. 
 

[200] David, Kurt, Der Spielmann vom Himmelpfortgrund. (10. Aufl.). 
Farb. illustr. OPpbd. 177 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Renate Jessel. Bln., 
Der Kinderbuchverlag, (1978). 5,- 
Jugendbuch über den Komponisten Franz Schubert. – Vgl. Wegehaupt, Kinder-
buchvlg. 425. – Vorsätze gestempelt, etwas gebräunt, zwei Blätter mit kleiner Eck-
knickfalte. 
 

[201] Ecevit, Bülent, Ich meisselte Licht aus Stein. Gedichte und zwei Es-
says. Übers. und Nachwort von Yüksel Pazarkaya. OPpbd. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. 126 SS., 1 Bl. (Stgt.), Klett-Cotta, (1978). 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Überraschender Lyrikband des ehemaligen türkischen Minister-
präsidenten. – Vorsatz und erstes Blatt minimal stockig, sonst tadellos erhalten. 
 

[202] Der Fiedler vom Getto. Jiddische Gedichte aus Polen. (Übers. und 
ausgewählt von Hubert Witt. Vorwort von Ber Mark. 3. neu durchges. 
Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. (geknickt). 270 SS., 1 Bl. Lpz., Philipp Rec-
lam, 1978. 3,- 
RUB 195. – Titel und hinterer Innendeckel mit Stempel der Stiftung Sefarad. Papier-
bedingt etwas gebräunt. 
 

[203] Folon – Maitres-Graveurs Contemporains 1978. OKart. mit einer 
sechsfarbigen Orig.-Lithographie von Jean-Michel Folon. 86 nn. Bll. mit 
612 Abb. Paris, Berggruen & Cie, 1978. 15,- 
Erste Ausgabe. – Katalog der berühmten, auf Surrealismus spezialisierten Galerie mit 
612 Arbeiten von Hans Bellmer, Marc Chagall, Salvador Dali, Max Ernst, Horst 
Janssen, Wassily Kandinsky, Paul Klee, Man Ray, Joan Miro, Pablo Picasso, Paul 
Wunderlich u.a. Der Einband ist eine sechsfarbige Original-Lithographie von Jean-
Michel Folon, gedruckt bei Pierre Chave. – Verlagsfrisches Exemplar. 
 

[204] Frei, Bruno, Anarchistische Utopie. Freiheit und Ordnung. Hans 
Adamo, Über Terrorismus. Ursachen und Funktion des Anarchoterroris-
mus in der Bundesrepublik. Illustr. OKart. 175 SS. Ffm., Marxistische 
Blätter, 1978. 5,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Taschenbücher 121. – Frei's Text war zuerst 1971 er-
schienen. Der stramme Stalinist rechnet hier mit dem Anarchismus ab. 
 
[205] Frisch, Max, Triptychon. Drei szenische Bilder. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (hinten mit kleinem Randeinriß). 114 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhr-
kamp Verlag, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 200. Wilpert-G.² 48. – Frisches Exemplar. 
 
[206] Galeano, Eduardo, Wenn die Erde aufsteigt. La canción de noso-
tros. Übers. von Klaus Dieter Vervuert. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
205 SS., 1 Bl. (Darmstadt u. Neuwied), Luchterhand, (1978). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der preisgekrönte Roman schildert Leben und Widerstands-
kampf gegen die Diktatur in Uruguay. – Rössig 13557.- Gutes Exemplar. 
 
[207] Gerner, Manfred, Instandsetzen und Erhalten historischer Häuser. 
Individuelles Wohnen und Denkmalschutz. Kl.-4°. Farb. illustr. OKart. 
(geringe Gebrauchsspuren). 127 SS. mit zahlr. Abb. Wiesbaden u. Bln., 
Bauverlag, (1978). 7,- 
Erste Ausgabe. – Der Bauratgeber gibt zahlreiche Hinweise und praktische Anleitun-
gen bei der Restaurierung. – Am Fußkapital durchgängig mit Wasserrand, sonst gut 
erhalten. 
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[208] Goldman, Emma, Widerstand. OBrosch. 56 SS., 1 Bl. Meppen, 
Ems-Kopp Verlag, 1978. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält vier Essays in erster deutscher Übersetzung. Hrsg. von der 
Anarchistischen Vereinigung Norddeutschlands. 
 

[209] Gottschalk, Hanns, Bildwechsel. OLwdbd. mit OUmschl. 63 SS. 
(Mchn.), Delp, (1978). 12,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des oberschlesischen Schriftstellers. – Heiduk I, 128. 
Kosch, 20. Jhdt. XII, 43. – Sehr schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[210] Graf – Recknagel, Rolf, Ein Bayer in Amerika. Oskar Maria Graf. 
Leben und Werk. Kl.-8°. Illustr. OKart. 450 SS. mit 113 Abb. Bln., Guhl, 
1978. 5,- 
Lizenzausgabe des Verlages der Nation für die BRD. – Mit Bibliographie der Primär- 
und Sekundärliteratur. 
 

[211] Grieshaber – Sandberg, Willem und Margot Fuerst, grieshaber, 
der betroffene zeitgenosse. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 315 SS. mit 
sehr zahlr. oft farb. Abb. (Stgt.), Gerd Hatje, (1978). 15,- 
Erste Ausgabe. – Fichtner 271 u. Fichtner² 923. – Sehr schönes Exemplar der Mono-
graphie. 
 
[212] Hammer, Karl, Weltmission und Kolonialismus. Sendungsideen 
des 19. Jahrhunderts im Konflikt. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (dieser et-
was fleckig). 348 SS., 2 Bll. Mchn., Kösel-Verlag, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 
[213] Hand bookbinding today, an International Art. Qu.-Gr.-8°. Il-
lustr. OKart. (etwas fleckig). 91 SS., 2 Bll. mit zahlr. teils farbigen Abb. 
San Francisco, Museum of Modern Art, 1978. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ausstellungskatalog mit 123 beschriebenen und abgebildeten Mei-
stereinbänden aus aller Welt. – Schönes Exemplar. 
 
[214] Huckauf, Peter, Unterschlupf für Schmetterlinge. Gedichte. Illustr. 
OKart. (hinten etwas fleckig). 61 SS., 1 Bl. (Bln.), Verlag Neue Freiheit, 
(1978). 9,- 
Erste Ausgabe. – Fünfte Veröffentlichung des Berliner Bibliothekars im Eigenverlag. 
– Papierbedingt leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 
[215] In diesem Lande leben wir. Deutsche Gedichte der Gegenwart. Ei-
ne Anthologie in zehn Kapiteln. Hrsg. von Hans Bender. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren). 310 SS., 1 Bl. (Mchn.), 
Hanser, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ludwig Fels, Günter Kunert, Christoph Meckel, 
Rose Ausländer, Reiner Kunze, Peter Rühmkorf, Günter Bruno Fuchs, Alfred An-
dersch, Volker Braun u.a. – Trapp-T. 142. – Exlibris. Hinteres Vorsatz mit hs. Num-
mer, sonst gut erhalten. 
 
[216] Jiddische Erzählungen. Übers. von Alexander Eliasberg. Einlei-
tung von Rudolf Neumann. Kl.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 339 SS. 
Birsfelden-Basel, Schibli-Doppler, [1978]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Schweiz. – Sammlung Dieterich. – Lizenzausgabe des Carl Ed. 
Schünemann Verlags für die Schweiz. – Tadelloses Exemplar. 
 
[217] Katte, Martin von, Der Nebelstein. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
von Heinz Edelmann. 46 SS., 1 Bl. (Stgt.), Klett-Cotta, (1978). 10,- 
Erste Ausgabe. – Nach einem Gedichtband von 1926 erst die zweite Veröffentlichung 
des Schauspielers und Landwirts. – Kosch³ VIII, 957. – Frisches Exemplar. 
 
[218] Koeppen, Wolfgang, Drei Romane. Tauben im Gras. Das Treib-
haus. Der Tod in Roman. (5.-6. Tsd.). 
OLwdbd. mit OUmschl. 558 SS., 1 Bl. 
(Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1978). 38,- 
Die drei Hauptwerke Koeppens in einem Band. – 
Vorsatz von Wolfgang Koeppen signiert. 
 
[219] Kokorew, L. A., Nemezko-Russkij 
Slowar' po Awtomatike i technitscheskoj 
Kibernetike. Okolo 30000 Terminow. 
(Deutsch-russisches Wörterbuch der Auto-
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matisierungstechnik und technischen Kybernetik. Mit etwa 30000 Fachbe-
griffen). Goldgepr. OKunstldrbd. 559 SS. Moskau, «Russkij Jasyk», 1978. 
Erste Ausgabe. – Vorsätze schwach leimschattig, sonst gut erhalten. 20,- 
 

[220] Kolleritsch, Alfred, Einübung in das Vermeidbare. Gedichte. Il-
lustr. OPpbd. 105 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Salzburg u. Wien), Residenz 
Verlag, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Für den Band erhielt der Germanist im gleichen Jahr den Petrarca-
Preis. – Kosch³ IX, 197. – Vereinzelt Bleistiftanstreichungen, sonst frisches Exem-
plar. 
 

[221] Kopelke, Wolfdietrich, Dem Vogel lauschen. Fritz Theilmann zum 
Fünfundsiebzigsten. OBrosch. mit OLwd.-Rücken (gering fleckig). 14 SS., 
1 Bl. mit zwei Fotos. (Bonn, Selbstverlag, [1978]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält drei Gedichte Kopelkes und einen längeren Text über den 
Bildhauer Fritz Theilmann. – Nicht bei Kosch. – Titel mit hs. Jahreszahl, sonst frisch 
erhalten. 
 

[222] Kunert, Günter, Verlangen nach Bomarzo. Reisegedichte. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas fleckig). 73 SS., 1 Bl. mit 12 Il-
lustr. des Verfassers. Lpz., Philipp Reclam, 1978. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 55. – Gutes Exemplar. – Titelblatt von Günter Kunert 
signiert und dat. 11. 12. 85. 
 

[223] Leonardo da Vinci, Zeichnungen. Hrsg. von Arturo Bovi. 10,5 x 7 
cm. Goldgepr. OKunstlederbd. 153 SS. (irrig paginiert), 2 Bll. mit zahlr. 
farb. Abb. (Würzburg), Edition Georg Popp, (1978). 10,- 
Erste Ausgabe. – Künstler-Miniaturen. – Frisches Exemplar. 
 

[224] Lobe, Jochen, Augenaudienz. Gedichte 1970-1977. Illustr. OKart. 
143 SS. (Reinbek), Rowohlt, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – das neue buch dnb 99. – Erster Lyrikband des Bayreuther Lehrers. – 
Kosch³ IX, 1544. Rowohlt II, 544. Slg. Jordan 1289. – Vereinzelt Bleistiftanstrei-
chungen sonst gutes Exemplar. 
 

[225] Lüdtke, Gerhard, Der Verlag Walter de Gruyter & Co. Skizzen aus 
der Geschichte der seinen Aufbau bildenden ehemaligen Firmen, nebst ei-
nem Lebensabriß Dr. Walter de Gruyter's. Goldgepr. OHlwdbd. 103 SS., 9 
Bll. mit Abb. auf Tafeln. (Bln.), de Gruyter, (1978). 5,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Ausgabe 1928. – Frisches Exemplar. 
 

[226] Memmi, Albert, Die Salzsäule. (Übers. von Gerhard Maria Neu-
mann, Nachwort von Hans-Jürgen Hartmann). Kl.-8°. Illustr. OKart. (Rük-
ken etwas gebräunt). 331 SS., 2 Bll. Lpz., Philipp Reclam, 1978. 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – RUB 745. – Der arabisch-jüdische Autor setzt dem 
Ghetto seiner Heimatstadt Tunis hier ein Denkmal. – Gutes Exemplar. 
 

[227] Museum des Geldes. Über die seltsame Natur des Geldes in Kunst, 
Wissenschaft und Leben. I (und) II. Eine Ausstellung ... Hrsg. von Jürgen 
Harten und Horst Kurnitzky. Kl.-4°. 2 illustr. OKart. (gering berieben). 
179; 192 SS. mit zahlr. Abb. Düsseldorf, Städtische Kunsthalle, (1978).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Gemeinschaftsausstellung der Städtischen Kunsthalle und des 
Kunstvereins für die Rheinlande und Westfalen. – Gutes Exemplar. 
 

[228] Nowgorodskie Byliny. [Nowgoroder Bylien. Text russisch]. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. 456 SS. mit Abb. und Noten. Moskau, «Nauka», 1978.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Von Ju. I. Smirnow und W. G. Smolizkij herausgegebene und um-
fangreich kommentierte Sammlung. – Gutes Exemplar. 
 

[229] Permitin, Efim, Sobranie Sotschinenij w tschetyrech Tomach. 
[Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. 4 OLwdbde. (Band II et-
was gestaucht). Zus. 2279 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwen-
naja Literatura, 1978-1980. 120,- 
Erste Ausgabe. – Die Werkausgabe enthält auch die Romantrilogie „Das Leben 
Alexander Rokotows“, in dem der Prosaiker die Politik Stalins verteidigt. – Kasack 
930. – Gutes Exemplar. 
 

[230] Platonow, Andrej, Isbrannye proiswedenija w dwuch Tomach. 
[Ausgewählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 Hleder-
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bde. d. Zt. 540 SS., 2 Bll.; 398 SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwennaja Li-
teratura, 1978. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erste umfangreiche Werkauswahl des 1951 verstorbenen Schrift-
stellers nachdem sein Werk über Jahrzehnte nicht in der Sowjetunion erscheinen 
konnte. – Terras 342. – Gutes Exemplar. 
 

[231] Rasputin, Walentin, Powesti. (Isdanie wtoroe. [Novellen. Zweite 
Ausgabe. Text russisch]. Silbergepr. OLwdbd. (etwas berieben). 652 SS., 2 
Bll. Moskau, «Molodaja Gwardija», 1978. 15,- 
Der Sammelband vereinigt die wichtigsten Novellen des bedeutenden Nachkriegs-
schriftstellers. – Vgl. Terras 363. – Gutes Exemplar. 
 

[232] Rausch, Jürgen, Requiem für die Malerin erika roessing mit einer 
Zueignung an Karl Rössing. OKart. 16 SS., 1 Bl. (Stgt.), Klett-Cotta, 
(1978). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bibliophiler Druck in Blockbuchbindung. – Nicht bei Kosch. – 
Schönes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Jürgen Rausch an 
Karl Schwedhelm, dat. Rhöndorf, den 26. Dez. 1984. 
 

[233] Remisow, A[leksej] M[ichajlowitsch], Isbrannoe. [Auswahl. Text 
russisch]. Typographisch gestalteter OPpbd. (Kapital gestaucht). 510 SS., 
1 Bl. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1978. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der berüchtigte Auswahlband war die erste Veröffentlichung von 
Remisows Texten nach seiner Emigration 1921. – Kasack 1027. – Gutes Exemplar. 
 

[234] – – Dass. Hlederbd. d. Zt. 510 SS., 1 Bl. Moskau, Chudoshestwen-
naja Literatura, 1978. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 30,- 
 

[235] Richter, Horst E., Engagierte Analysen. Über den Umgang des 
Menschen mit dem Menschen. Reden, Aufsätze, Essays. OKart. mit 
OUmschl. 324 SS., 2 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkauswahl des Psychoanalytikers. – Rowohlt II, 545. Slg. 
Jordan 1774. – Gutes Exemplar. 
 

[236] Rindgen, Bernhard, Gedichte. Liebesgedichte. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 97 SS., 3 Bll. mit 1 Linolschnitt von Julia Brustik und Fotos 
des Verfassers sowie weiteren Illustrationen. (Ffm.), Roter Stern, (1978).
 7,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Germanisten und Astrologen. – Schnitt und Um-
schlag etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[237] Roschtschin, Mikhail, Reka. Powesti i Rasskasy. [Der Fluß. No-
vellen und Erzählungen. Text russisch]. Silbergepr. OPpbd. (etwas ge-
staucht). 382 SS., 1 Bl. Moskau, Sowremenik, 1978. 30,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1035. – Gutes Exemplar. 
 

[238] Salentiny, Fernand, Piraten. Eine Bilddokumentation über Schur-
ken und Helden der Seefahrt. 4°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 191 SS. mit 
zahlr. Illustr. in Text und auf Farbtafeln. (Wels), Welsermühl, (1978). 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 10,- 
 

[239] Sinclair, Upton, Jimmie Higgins. (Übers. von Ingeborg Gronke). Il-
lustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Erhard Grüttner (minimale Lä-
suren). 399 SS. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Mit Vorwort von Karl-Heinz Schönfelder. – 
Hoeft-S. 3133. Schulz² A 45.12. 
 

[240] Sinn, Else, Mein Glück in Deiner Hand. Gedichte. OKart mit 
OUmschl. (minimal fleckig). 37 SS., 1 Bl. 
Darmstadt, J. G. Bläschke, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Veröffentlichung der 
Zeitungsjournalistin. – Kosch³ XVIII, 109. – Fri-
sches Exemplar. – Vortitel von Else Sinn si-
gniert. 
 

[241] Sonntag, Uschi [d.i. Ursula Wie-
gand], Im Schatten Deiner Liebe. Erzählung 
über das Leben und Streben der Nonne 
Roswitha von Gandersheim. Illustr. OBrosch. 15 SS. (Köln), Ellenberg, 
(1978). 15,- 
Erste Ausgabe. – Betrachtungen Heft 1. – Heiduk III, 175. Kosch³ XVIII, 320. – Ge-
ring gestaucht. – Selten. 
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[242] – Mit wachen Augen. Episoden aus dem Alltagsleben. Illustr. OKart. 
72 SS. (Köln), Ellenberg, (1978). 15,- 
Erste Ausgabe. – Neue Geschichtensammlung. – Heiduk III, 175. Kosch³ XVIII, 320. 
– Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[243] Tendrjakow, Wladimir, Sobranie Sotschinenij w tschetyrech To-
mach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. 4 
OLwdbde. Zus. 2278 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Li-
teratura, 1978-1980. 120,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des sozialkritischen Autoren. – Kasack 1295. 
Terras 466. – Schönes Exemplar. 
 

[244] Thorwald, Jürgen, Das Gewürz. Die Saga der Juden in Amerika. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. (etwas berieben). 591 SS. mit Karten auf den 
Vorsätzen. (Locarno), Droemer Knaur, (1978). 8,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Geschichte der Juden in Amerika, die der jüdischen 
Verschwörungstheorien entgegenwirken sollte. – Titelblatt mit eh. Besitzvermerk von 
Georg Reimer. Schnitt minimal fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[245] Trifonow, Jurij, Powesti. [Novellen. Text russisch]. Hlederbd. d. 
Zt. 522 SS., 3 Bll. Moskau, «Sowjetskaja Rossija», 1978. 30,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die neuesten Novellen des sowjetischen Schriftstellers. – 
Terras 483. – Gutes Exemplar. 
 

[246] Turgenjew – Pritchett, V. S., The Gentle Barbarian. The Life and 
Work of Turgenev. Illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 6 Bll., 243 
SS., 2 Bll. New York, Vintage Books, (1978). 18,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – V 526. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[247] Wallner, Christian, Freund und Feind. Gedichte und Notate. Illustr. 
OKart. 143 SS. Salzburg, Alfred Winter, (1978). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Salzburger Schriftstellers und Kabarettisten. – 
Kosch³ XXVII, 539. – Frisches Exemplar. 
 

[248] Wieland, Dieter, Bauen und Bewahren auf dem Lande. Kl.-4°. Il-
lustr. OKart. 78 SS. mit zahlr. oft farb. Fotos und Skizzen. [Bonn], Deut-
sches Nationalkomitee für Denkmalschutz, (1978). 15,- 
Erste Ausgabe. – Dokumentiert verfallene oder verbaute Dorfbauten und öffentliche 
Häuser. – Gutes Exemplar. 
 

[249] Wohmann, Gabriele, Feuer bitte! Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. 
(Kanten minimal berieben). 20 nn. Bll. mit 6 ganzseit. Illustr. von Klaus 
Endrikat. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Reske 389. Wilpert-G.² 40. Nicht bei Blank. – Von Hand gesetzter 
Pressendruck. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[250] – Der Nachtigall fällt auch nichts Neues ein. Ein Dialog. OKart. mit 
OUmschl. 52 SS., 2 Bll. mit 8 Orig.-Offsetlithographien von Volker Hil-
gert. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1978). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 82. – Reske 387. Wilpert-G.² 45. – Schönes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[251] – Streit. Erzählungen. OKart. mit illustr. OUmschl. 98 SS., 3 Bll. mit 
10 Orig.-Offsetlithographien von Kirsten Hammerström. (Düsseldorf), 
Eremiten-Presse, (1978). 6,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 86. – Sammlung von frühen Erzählungen. – Reske 388. 
Wilpert-G.² 47. Nicht bei Blank. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
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[252] 1848. Ein Lesebuch. Kl.-8°. OKart. 143 SS. mit Abb. (Bln.), LitPol, 
(1979). 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Veränderter Reprint der Erstausgabe von 1923 mit 
Texten von Marx, Engels, Franz Mehring etc. 
 

[253] Alberti, Rafael, Der Verlorene Hain. Erinnerungen. Übers. von Joa-
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chim A. Frank. OLwdbd. mit OUmschl. 326 SS., 1 Bl. Bln., Rütten & 
Loening, (1979). 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Memoiren des im Pariser und lateinamerikanischen 
Exil lebenden spanischen Schriftstellers. – Stempel des Stiftung Sefarad. Papierbe-
dingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[254] Awertschenko, Arkadij, Tri Knigi. [Drei Bücher. Text russisch]. 
OKart. in Hlederbd. d. Zt. 303 SS. New York, Russica Publishers, 1979.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als fotomechanische Nachdrucke: Netschistaja Sila, Deti 
(Ausgabe 1922) und Panteon sowetow. Molodym ljudjam. – Terras 29. – Gutes 
Exemplar. 
 

[255] Becker, Jürgen, In der verbleibenden Zeit. Gedichte. OKart. mit 
farb. illustr. OUmschl. 125 SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, (1979). 8,- 
Erste Ausgabe. – Neue Lyriksammlung des Gruppe '47 Mitglieds. – Jeske 39. KNLL 
II, 367. Kosch, 20. Jhdt. II, 100. Nicht bei Blank, Gruppe '47. – Gutes Exemplar. 
 

[256] Berlin – Erlebnis Berlin. Dreihundert Jahre Berlin im Spiegel sei-
ner Kunst. Kl.-4°. OLwdbd. mit OUmschl. 194 SS. mit über 150 tls. farb. 
Abb. Bln., Henschel, 1979. – Erste Ausgabe. 8,- 
 

[257] Bienek, Horst, Zeit ohne Glocken. Roman. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (etwas berieb.). 411 SS., 2 Bll. (Mchn. u. Wien), Carl Hanser, 
(1979). 7,- 
Erste Ausgabe. – Der vorletzte Roman des 1990 verstorbenen oberschlesischen 
Schriftstellers beschreibt das Kriegsjahr 1943 in seiner Heimatstadt Gleiwitz. – Hei-
duk I, 33. Kosch, 20. Jhdt. II, 593. 
 

[258] Böll, Heinrich, Fürsorgliche Belagerung. Roman. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. von Hannes Jähn. 415 SS. (Köln), Kiepenheuer & Witsch, 
(1979). 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Gegenkultur und Terrorismusverdacht hat Böll hier wieder ak-
tuelle Thematiken aufgegriffen. – Böll-S. 79.29. Wilpert-G.² 139. Nicht bei Blank, 
Gruppe '47. – Frisches Exemplar. – Vortitel von Nobelpreisträger Heinrich Böll sig-
niert. 
 

[259] Bruce, Robert D., Lacandon Dream Symbolism. Dream Symbolism 
and Interpretation among the Lacandon Maya. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. X, 363 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. (Mexico), Ediciones 
Euroamericanas, (1979). 32,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Teil zwei ein Lexikon der Traumsymbole. – Gutes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[260] Bruyn, Günter de, Märkische Forschungen. Erzählung für die 
Freunde der Literaturgeschichte. OKart. 151 SS. (Ffm.), S.Fischer, (1979).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Vor der Erstausgabe erschienenes Leseexemplar der westdeutschen 
Ausgabe. – Beck 675. – Gutes Exemplar. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung 
von Günter de Bruyn, dat. Köln 6. Nov. 84. 
 
[261] Cybinski, Nikolaus, Werden wir je so klug sein, den Schaden zu 
beheben, durch den wir es wurden? Aphorismen. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 94 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Gerta Haller. (Lörrach), Walde-
mar Lutz, (1979). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des in Bitterfeld geborenen Autoren. – Kosch, 20. 
Jhdt. V, 433. – Die ersten 32 Seiten verknickt, sonst gut erhalten. 
 
[262] Dobozy, Imre, Der Korporal. Roman. (Übers. von Georg Harmat). 
OLwdbd. mit OUmschl. von Klaus Wittkugel. 160 SS., 2 Bll. Bln., Volk 
und Welt, (1979). 5,- 
Bibliothek des Sieges. – Zweite deutsche Ausgabe der Kriegssatire. – Tschörtner 65. 
– Gutes Exemplar. 
 
[263] Es gab nicht nur den 20. Juli ... Dokumente aus einer Sendereihe 
im Westdeutschen Rundfunk. Illustr. OKart. 116 SS. (Köln, WDR, 1979).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Heinz Kühn u.a. über den Widerstand im Dritten Reich. – Frisches 
Exemplar. 
 
[264] Grieshaber, HAP, 32 Aquarelle. Ortus sanitatis. Fol. OLwdbd. mit 
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illustr. OUmschl. 40 nn. Bll. mit Frontispiz und 32 ganzseit. Farbabbil-
dungen. Braunschweig, Galerie Schmücking, 1979. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 463 von 980 Exemplaren. – Fichtner² 111. – Sehr schönes Ex-
emplar. 
 

[265] – 1. Biennale der europäischen Grafik Heidelberg. Im Marstall-
hof Heidelberg 5. 8.-7. 10. 1979. 100 × 70 cm mit 1 Orig.-Holzschnitt in 
rot. (Heidelberg, Stadt Heidelberg), 1975. 75,- 
Der wiedergegebene Holzschnitt heißt „Der Maler“. – Schalhorn P.102. Nicht bei 
Fürst, Plakate. – Am Unterrand gering geknickt. 
 

[266] – Sandberg, Willem und Margot Fuerst, grieshaber, der betroffene 
zeitgenosse. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsur). 315 
SS. mit sehr zahlr. oft farb. Abb. [Ffm.], Büchergilde Gutenberg, (1979).
 25,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Fichtner 270 u. Fichtner² 922 (beide mit fal-
schem Jahr). – Sehr schönes Exemplar der Monographie. 
 

[267] – Schnittlinien für HAP Grieshaber. Hrsg. von Wolfgang Rothe. 
Fol. Illustr. OPpbd. mit OCellophanumschl. in OPp.-Schuber. 268 SS. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Farbtafeln. (Düsseldorf), Claassen, (1979).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Widmungsband zu Grieshabers 70. Geburtstag mit Beiträgen von 
Rose Ausländer, Heinrich Böll, Günter Grass, Martin Walser, Carlo Schmid, Ernst 
Jünger, Sarah Kirsch, Josua Reichert u.v.a. – Fichtner 275. Fichtner² 927. – Tadello-
ses Exemplar. 
 

[268] Großmann, Stefan, Ich war begeistert. Eine Lebensgeschichte. Vor-
wort von Egon Schwarz. Nachwort von Carel ter Haar. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. 2 Bll., 339 SS. (Königstein), Scriptor, 1979. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um Vor- und Nachwort erweiterter Reprint der 
Ausgabe von 1930. Großmann war Gründer der Wiener „Freien Volksbühne“ und 
gründete die Wochenschrift „Das Tagebuch“. – Vgl. Bode 35 u. Jessen I, 83. – Kopf-
schnitt minimal fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[269] Gustas, Aldona,  Eine Welle, eine Muschel oder Venus persönlich. 
Gedichte und Bilder. OKart. mit illustr. OUmschl. 21 nn. Bll. mit 12 ganz-
seit. Orig.-Offsetlithographien von Aldona Gustas. (Düsseldorf), Eremi-
ten-Presse, (1979). 15,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 89. – Nr. 95 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. der Vor-
zugsausgaben 300). – Kosch, 20. Jhdt. XIII, 208. Reske 392 A. – Schönes Exemplar 
in Blockbuchbindung. – Im Druckvermerk von Aldona Gustas signiert. 
 

[270] Haag, Gottlob, Laß deinen Schritt auf leisen Sohlen gehen. Versuch 
einer Beschreibung des Marienaltars von Tilman Riemenschneider in der 
Herrgottskirche zu Creglingen. Ergänzt durch Silhouetten. OKart. mit 
OUmschl. 63 SS. mit 8 ganzseit. Fotos. (Würzburg), Echter, (1979). 15,- 
Erste Ausgabe. – Fränkische Autoren Band 6. – Mischung aus Prosa und Lyrik. – 
Kosch, 20. Jhdt. XIII, 243. – Frisches Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Wid-
mung von Gottlob Haag an Karl Schwedhelm, dat. Wildentierbach 1979. 
 

[271] Heuss – Heuss-Anekdoten. Hrsg. von A. Frielinhaus-Heuss. (148.-
152. Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. 199 SS. mit Abb. (Mchn. u. Esslin-
gen), Bechtle, 1979. 6,- 
 

[272] Jan, W[asilij], Isbrannye Proiswedenija w dwuch Tomach. [Ausge-
wählte Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 illustr. OLwdb-
de. 780 SS., 2 Bll.; 517 SS., 1 Bl. mit Frontispiz, farb. illustr. Vorsätzen 
und 4 Illustr. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1979. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Werkauswahl enthält auch seine berühmte Romantrilogie 
über Dschingis Khan. – Kasack 474. – Ränder schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[273] Kaiser – Georg Kaiser. Dramatiker-Union. Mitteilungen 1-2. 4°. 
OKart. 220 SS. (Bln., Selbstverlag), 1979. – Erste Ausgabe. 15,- 
 

[274] Klotz, Volker, Abenteuer-Romane. Sue Dumas Ferry Retcliffe May 
Verne. Kl.-8°. Illustr. OKart. (gering verblaßt). 231 SS. (Mchn. u. Wien), 
Carl Hanser, (1979). 9,- 
Erste Ausgabe. – Schlandt-T. II, 160. – Frisches Exemplar. 
 
[275] König, Joel, David. Aufzeichnungen eines Überlebenden. Kl.-8°. Il- 
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lustr. OKart. (etwas fleckig). 330 SS., 3 Bll. (Ffm.), Fischer Taschenbuch 
Verlag, (1979). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – ftb 2196. – Autobiographie des 1922 in Würzburg ge-
borenen Juden, der den Holocaust in einem Berliner Versteck überlebte, bis er 
schließlich über Budapest fliehen konnte. – Papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[276] Koeppen, Wolfgang, Nach Russland und anderswohin. (2. Aufl.). 
Kl.-8°. Illustr. OKart. 267 SS., 6 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, (1979). 28,- 
suhrkamp taschenbuch st 115. – Frisches Exemplar. – Vortitel von Wolfgang Koep-
pen signiert. 
 

[277] Lexikon der deutschen Geschichte. Personen, Ereignisse, Institu-
tionen. Von der Zeitwende bis zum Ausgang des 2. Weltkrieges. Hrsg. von 
Gerhard Taddey. (Sonderausgabe). Illustr. OPpbd. (Rücken etwas ge-
bräunt). 6 Bll., 1352 SS. Stgt., Alfred Kröner, (1979). – Gutes Exemplar. 12,- 
 

[278] Lippelt, Christoph, Summa. Ein Gedicht. 4°. OBrosch. (kleine 
Randläsur). 5 nn. Bll. (Großkrotzenburg, Reinhold Keim Verlag, 1979).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 140 Exemplaren. – Kleiner Druck der Cruzenburch-Presse 
Nr. 8. – Handsatz und -druck aus der Syntax-Antiqua. – Kosch³ IX, 1508. Spindler 
69.22. – Schönes Exemplar. – Selten. – Titelblatt mit vierzeiliger eh. Widmung von 
Christoph Lippelt an Karl Schwedhelm. 
 

[279] Lunel, Armand, Juifs du Languedoc, de la Provence et des Ètats 
français du Pape. [2. Aufl.]. Illustr. OKart. mit OBauchbinde (diese etwas 
geknickt). 201 SS., 2 Bll. mit Abb. auf Tafelss. (Paris), Albin Michel, 
(1979). 15,- 
Erhielt den Grand Prix National des Lettres 1976. – Titel mit eh. Besitzvermerk von 
Georg Reimer. Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[280] Maschke, Günter, Die irdischen Paradiese verblassen. »Revolu-
tion« und das Übermaß an Geschichte. Sonderdruck aus: Merkur. Heft 12 
1979. OUmschl. SS. 1166-1175 (so vollständig). Stgt., Ernst Klett, 1979. 
Erste Ausgabe. – Umschlag gering geknickt, sonst gut erhalten. – Selten. 8,- 
 
[281] Plaul, Hainer, Landarbeiterleben im 19. Jahrhundert. Eine volks-
kundliche Untersuchung über Veränderungen in der Lebensweise der ein-
heimischen Landarbeiterschaft in den Dörfern der Magdeburger Börde un-
ter den Bedingungen der Herausbildung und Konsolidierung des Kapi-
talismus in der Landwirtschaft. Tendenzen und Triebkräfte. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. 347 SS. mit 30 Tabellen und 1 Karte. Bln., Akademie-Verlag, 
(1979). 18,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften, Zentralinstitut für Geschichte, Ver-
öffentlichungen zur Volkskunde und Kulturgeschichte Band 65. – Frisches Exemplar. 
 
[282] Reed – Wessel, Harald, John Reed. Roter Reporter aus dem Wilden 
Westen. Biografische Reisebriefe. (2. durchges. Aufl.). OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (etwas berieben). 381 SS., 1 Bl. mit 1 doppelblattgr. Karte 
und zahlr. Fotos. Bln., Verlag Neues Leben, (1985). 5,- 
Reisetagebuch auf den Spuren des berühmten amerikanischen Reporters, der als ein-
ziger Ausländer an der Kremlmauer begraben wurde. – Metzger 3289 (EA.). Nicht 
bei Wolf. – Schönes Exemplar. 
 
[283] Russkie narodnye Skaski Sibiri o Bogatyrjach. [Russische Volks-
märchen aus Sibirien mit Helden. Text russisch]. Illustr. OLwdbd. (etwas 
gebräunt). 302 SS., 1 Bl. Nowosibirsk, «Nauka», 1979. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von R. P. Matweew zusammengestellte und kommentierte Aus-
wahl. – Gutes Exemplar. 
 
[284] Salmagundi. A Quaterly of Humanities & Social Science. No. 46: A 
Symposium. The Culture of Narcissism. OKart. 202 SS. (Saratoga Springs, 
Skidmore College), 1979. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Rudolf Arnheim, André Gide u.a. – Gutes Exem-
plar. – Selten. 
 
[285] Schmid, Carlo, Erinnerungen. (3. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 868 SS., 1 Bl. Bern, Mchn. u. Wien, Scherz, (1979). 5,- 
Memoiren eines der angesehensten Politikers der Nachkriegszeit. – Schnitt minimal 
fleckig. 
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[286] Singer, Isaac Bashevis, Shosha. (7th printing). Illustr. OKart. 250 
SS., 3 Bll. (London), Penguin Books, (1979). – Gutes Exemplar. 15,- 
 

[287] Die Sowjetunion. Handbuch. OLwdbd. mit OUmschl. 542 SS. 
Moskau, Progress, 1979. – Erste dt. Ausgabe. 5,- 
 

[288] Speyer, Wilhelm, Das Glück der Andernachs. Gr.-8°. Illustr. OPp-
bd. (gering fleckig). 459 SS. Hildesheim, Gerstenberg, 1979. 10,- 
Exilliteratur Band 9. – Fotomechanischer Nachdruck der Züricher Ausgabe von 1947 
über eine jüdische Familie im Berlin des ausgehenden 19. Jahrhunderts. – Titel mit 
eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Gutes Exemplar. 
 

[289] Troll, Thaddäus, Der Tafelspitz. 4°. OKart. mit illustr. OUmschl. 
73 SS., 1 Bl. mit 16 ganzseit. Orig.-Offsetlithographien von Günther 
Schöllkopf. Düsseldorf, Eremiten-Presse, 1979. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 220 von 380 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – Schönes Exem-
plar in Blockbuchbindung. – Kosch³ XXIII, 613. Reske 403 (falsche Angaben). 
Spindler 90.41. – Im Druckvermerk von Troll und Schöllkopf signiert. 
 

[290] Vacietis, Ojars, Stilleben mit Schlange und Kind. Gedichte. (Übers. 
von Annemarie Bostroem und Heinz Kahlau). Illustr. OKart. von Horst 
Hussel mit OCellophanumschl. (dieser gebräunt). 108 SS., 2 Bll. mit Fron-
tispiz und Handschriftenfaksimile. Bln., Volk und Welt, (1979). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seltene Veröffentlichung des 1983 verstorbenen lettischen Au-
tors. – Tschörtner 236. – Frisches Exemplar. 
 

[291] Weismantel, Leo, Der Richter von Orb. Erzählung. Illustr. OKart. 
120 SS., 2 Bll. (Bad Orb), verlag orbensien, (1979). 15,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1927. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von 
Werner Weismantel and den Rundfunkpionier Oskar Haaf, dat. März 1981. 
 

[292] Wohmann, Gabriele, Wanda Lords Gespenster. Hörspiel. OKart. 
mit illustr. OUmschl. 79 SS., 3 Bll. mit 8 Orig.-Offsetlithographien von 
Peter Kaczmarek. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1979). 15,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 96. – Nr. 91 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
(Gesamtaufl. der Vorzugsausgaben 300). – Reske 405 A. Wilpert-G.² 51. Nicht bei 
Blank. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Im Druckvermerk von Gabriele 
Wohmann und Kaczmarek signiert. 
 

[293] Wood, David and Alan, The Times Guide to the European Parlia-
ment 1979. Gr.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspu-
ren). 267 SS., 2 Bll. (London), Times Books, (1979). 15,- 
Erste Ausgabe. – Alphabetisches Verzeichnis aller Parlamentarier, jeweils mit Kurz-
biographie, Foto und Heimatanschrift. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[294] Zschorsch, Gerald K., Glaubt bloß nicht, daß ich traurig bin. Ge-
dichte und Prosa. Vorwort Rudi Dutschke. (3. Aufl.). OKart. 96 SS. mit Il-
lustr. von Sieghard Pohl. Bln., europäische ideen u. Klaus Guhl, 1979. 5,- 
Erstveröffentlichung des DDR-Dissidenten. – Gutes Exemplar. 
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[295] Adler, H. G., Stimme und Zuruf. Gedichte. (Nachwort von Manfred 
Bieler). OPpbd. mit OUmschl. 89 SS., 3 Bll. (Hbg.), Albrecht Knaus, 
(1980). 8,- 
Erste Ausgabe. – Späte Veröffentlichung des KZ-Überlebenden. – Kosch, 20. Jahr-
hundert I, 52. – Verlagsfrisches Exemplar. 
 

[296] Aleschkowskij, Juz, Nikolaj Nikolaewitsch & Maskirowka. [Niko-
lai Nikolaewitsch und Die Tarnung. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. (etwas 
gebräunt). 128 SS. (Ann Arbor), Ardis, (1980). 45,- 
Erste Ausgabe. – Zwei der erfolgreichsten Erzählungen der sowjetischen Unter-
grundliteratur, die schonungslos mit dem Regime abrechnen. – Kasack 43. – Gutes 
Exemplar. 
 

[297] Avé-Lallemant, Friedrich Christian Benedict, Das deutsche Gau-
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nertum in seiner sozialpolitischen, literarischen und linguistischen Ausbil-
dung zu seinem heutigen Bestande. 2 Teile in 1 Bd. Illustr. OPpbd. 2 Bll., 
255 SS., 2 Bll.; 306 SS. mit 42 Abb. auf Tafelss. und 37 Textabb. Wies-
baden, Ralph Suchier, [1980]. 5,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1858 in der von Max Bauer kommentierten Neuauflage 
von 1914 bei Georg Müller. – Stellenweise gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[298] Balmont, K[onstantin], Isbrannoe. Stichotworenija. Perewody. 
Stat'i. [Auswahl. Gedichte. Übersetzungen. Aufsätze. Text russisch]. Gold-
gepr. OKunstlederbd. 741 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, Chudo-
shestwennaja Literatura, 1980. 30,- 
Erste Ausgabe. – Schöne Werkübersicht in das Schaffen des Wegbereiters der russi-
schen „Moderne“. – Kasack 107. Terras 38. – Gutes Exemplar. 
 

[299] Beauclair, Gotthard de, Lichtgewinn. Neue Versnoten und Bildge-
dichte. 4°. OPpbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Randläsur). 
100 SS., 4 Bll. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1980). 15,- 
Erste Ausgabe. – Beauclair-Kat.-Siegburg 165. Kosch, 20. Jhdt. II, 64. – Vereinzelt 
leicht ausradierbare Bleistiftanstreichungen, sonst tadellos erhalten. – Mit Begleit-
schreiben des Verlags. 
 

[300] Becker, [Johann Nikolaus und Anton] Keil, Actenmäßige Ge-
schichte der Räuberbanden an den beyden Ufern des Rheins. Zwei (ei-
gentl. 3) Teile in 1 Bd. Illustr. OPpbd. 1 Bl., 68, 152 SS., 1 Bl.; 1 Bl., 474 
SS., 2 Bll. (Bln., Rixdorfer Verlagsanstalt, [um 1980]). 8,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Ausgabe von 1804. Der zweite Teil des ersten 
Bandes ist dem Schinderhannes (Johannes Bückler) gewidmet. – Gutes Exemplar. 
 

[301] Bloch, Ernst, Das Materialismusproblem, seine Geschichte und 
Substanz. (8. Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. (kleine Randläsur). 553 SS., 1 
Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1980). 20,- 
Gesamtausgabe Band 7. – Jeske 67. – Exlibris. Frisches Exemplar der seltenen Lei-
nenausgabe. 
 

[302] Blok – Aleksandr Block w Wospominanijach Sobremennikow w 
dwuch Tomach. [Alexander Blok in Erinnerungen von Zeitgenossen. Text 
russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. OKunstlederbde. (gering gestaucht). 549 
SS., 1 Bl.; 526 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Moskau, Chudoshestwen-
naja Literatura, 1980. 58,- 
Erste Ausgabe. – Terras 56. – Gutes Exemplar. 
 

[303] Brinkmann, Rolf Dieter, Standphotos. Gedichte 1962-1970. Gr.-8°. 
Illustr. OKart. (minimal gestaucht). 370 SS., 3 Bll. (Reinbek), Rowohlt, 
(1980). 15,- 
Erste Ausgabe. – Faßt die bis dahin erschienenen Lyrikbände zusammen. – Rowohlt 
II, 551. Seinsoth 22. Wilpert-G.² 21. – Gutes Exemplar. 
 

[304] Canetti, Elias, Die Fackel im Ohr. Lebensgeschichte 1921-1931. (2. 
Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 407 SS., 4 Bll. (Mchn.), Hanser, 
(1980). 5,- 
Zweiter Teil der Memoiren des Literatur-Nobelpreisträgers. – Schönes Exemplar. 
 

[305] – Zwiesprache. 1931-1976. OLwdbd. mit OUmschl. 678 SS., 1 Bl. 
Bln., Volk und Welt, (1980). 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammelband mit Canettis Dramen und den Bänden „Die Stimmen 
von Marrakesch“, „Der Ohrenzeuge“ sowie „Das Gewissen der Worte“ mit Nachwort 
von Stefan Orendt. – Tschörtner 53. Wilpert-G.² 31. – Titel und letztes Blatt mit 
Stempel der Stiftung Sefarad. Gutes Exemplar. 
 

[306] Le Cinéma des Surréalistes. Coordonné par Alain Mitjaville et 
Georges Roquefort. 4°. Illustr. OKart. (gering geknickt). 200, XVI SS. mit 
zahlr. Abb. Perpignan, Les Cahiers de la Cinematheque, 1980. 30,- 
Erste Ausgabe. – Les Cahiers de la Cinematheque No. 30-31. – Der Anhang papier-
bedingt gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[307] Deutsche Einbandkunst der Gegenwart '80. Gemeinschaftsschau. 
Veranstaltet während der Internationalen Frankfurter Buchmesse 1980 
vom 8. bis 13. Okt. 80. Illustr. OKart. 72 SS., 8 Bll. mit zahlr. Abb. und 8 
Farbtafeln. Hbg., Ludwig Schultheis, 1980. 5,- 
Erste Ausgabe. – Zeigt Meistereinbände und industrielle Buchbindearbeiten. – Gutes 
Exemplar. 
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[308] Düsseldorfer Handwerk Heute - Buchbinder. Stadtmuseum Düs-
seldorf 6. 8. - 14. 9. 1980. Illustr. OBrosch. 33 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. 
und 3 mont. Buntpapieren. Düsseldorf, Stadtmuseum, 1980. 18,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[309] dumont foto 2. Fotokunst und Fotodesign international. 4°. Farb. il-
lustr. OKart. 260 SS., 2 Bll. Köln, DuMont, (1980). 10,- 
Erste Ausgabe. – Zweites der Fotojahrbücher mit Bildern von André Gelpke, F. C. 
Gundlach, Robert Häusser, Fritz Kempe, Michael Ruetz, Jan Saudek u.a. – Heidt-
mann I, 1256. – Gutes Exemplar. 
 

[310] Figner, Wera, Nacht über Russland. Lebenserinnerungen. 2 Bde. 
12°. Illustr. OKart. 243 SS.; SS. 245-399, 1 Bl. Bln., Malik-Verlag [Raub-
druck um 1980]. 15,- 
Verkleinerter Raubdruck der Malikausgabe von 1928. – Die russische Revolutionärin 
war 1881 an der Ermordung Kaiser Alexanders II. beteiligt. 
 

[311] Gippius, S[inaida] N[ikolaewa], Peterburgskij Dnewnik. [Peters-
burger Tagebuch. Text russisch]. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. 129 SS. mit 1 
Handschriftenfaksimile. Tel Aviv, „Archiwy“, [1980]. 30,- 
Reprint der Belgrader Erstausgabe von 1929. – Die Lyrikerin und Ehefrau von Dmi-
trij Mereshkowskij unterhielt in St.Petersburg einen viel besuchten literarischen Sa-
lon. – Terras 194. – Gutes Exemplar. 
 

[312] Gläntzer, Volker, Ländliches Wohnen vor der Industrialisierung. 
Gr.-8°. Illustr. OKart. VI SS., 1 Bl., 306 SS. (Münster), F. Coppenrath, 
(1980). 12,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Volkskultur in Nordwestdeutschland Heft 12. – Dis-
sertation des Münsteraner Soziologen. – Schnitt gering stockig, zum Ende minimale 
Randläsuren, sonst sehr gut erhalten. 
 

[313] Grigor'ew, Apollon, Wospominanija. [Erinnerungen. Text rus-
sisch]. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 437 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. 
Moskau, «Nauka», 1980. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von B. F. Egorow zusammengestellte und kommentierte autobio-
graphische Essays des Literaturkritikers. – Vgl. KLE II, 377 ff. und Terras 185 f. – 
Gutes Exemplar. 
 

[314] Guillén, Jorge, Mein Freund Federico Garcia Lorka. Briefwechsel. 
Erinnerungen. (Übers. von Enrique Beck u. Hildegard Baumgart). 
OLwdbd. mit OUmschl. (dieser gering berieben). 138 SS., 1 Bl. Bln., Rüt-
ten & Loening, (1980). 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Frisches Exemplar. 
 

[315] Haefner, Klaus, Der »Große Bruder«. Chancen und Gefahren für 
eine informierte Gesellschaft. OLwdbd. (verblaßt) mit illustr. OUmschl. 
360 SS. Düsseldorf u. Wien, Econ Verlag, (1980). 9,- 
Erste Ausgabe. – Prognosen über die Entwicklung der Informatik und Gesellschaft 
bis ins 21. Jahrhundert. – Kopfschnitt mit Fleck. 
 

[316] Hagen, Friedrich, Gedichte. OPpbd. mit Buntpapierbezügen, Rük-
ken- und Deckelschild. 175 SS. Fürth, Martin Klaußner, (1980). 24,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Exilschriftstellers und Widerstands-
kämpfers in Frankreich. – Kosch, 20. Jhdt. XIII, 449. – Schönes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. – Beiliegt: [Schwedhelm], K[arl], Eh. Briefentwurf an die Witwe des 
Schriftstellers und Übersetzers. 4°. 1 S. Dat. 3. Juni 80. 
 

[317] Hannsmann, Margarete, Landkarten. Engel der Geschichte 24. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas lichtrandig). 215 SS. mit zahlr. Abb. und 2 
Orig.-Holzschnitten von HAP Grieshaber auf Tafeln. (Düsseldorf), 
Claassen, (1980). 9,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestalteter Lyrikband der Lebensgefährtin von Griesha-
ber. – Fichtner² 116. – Frisches Exemplar. 
 

[318] – Schaumkraut. Gedichte. 4°. OKart. mit illustr. OUmschl. 53 SS., 1 
Bll. mit 4 ganzseit. Orig.-Holzschnitten von HAP Grieshaber. (Düssel-
dorf), Eremiten-Presse, (1980). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 839 von 1700 Exemplaren (Gesamtaufl. 2000). – Arnold, Ma-
lerbücher 1189. Fichtner² 265. Reske 410. Spindler 90.44. – Sehr schönes Exemplar 
in Blockbuchbindung. – Titelblatt mit eh. Widmung von Margarete Hannsmann. 
 

[319] Hauenstein, Rolf, Fünf farbige Serigraphien. Martin Hamburger, 
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Martha tanzt. Norwegische Internationale Graphikbiennale 1980. [Hrsg. 
von] Peter E. Schaufelberger. Gr.-Fol. OPp.-Mappe mit OUmschl. 10 nn. 
Bll. und 5 num. u. sign. Orig.-Farbserigraphien von Rolf Hauenstein. 
Arbon, Arben-Presse, 1980. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 7 von 50 Exemplaren (Gesamtaufl. 60). – Enthält neben dem 
Gedicht von Hamburger und den Graphiken zwei Texte von Schaufelberger über 
Künstler und Lyriker sowie deren Lebensläufe. – Nicht bei Isphording und Spindler. 
– Schöner Pressendruck. 
 

[320] Die jüdische Welt. Offenbarung, Prophetie und Geschichte. Hrsg 
von Elie Kedourie. Deutsche Bearbeitung von Karl Erich Grözinger. 4°. 
Goldgepr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. in OPp.-Schuber. 335 SS. 
mit 436 (135 farb.) Illustr. sowie 301 Fotos, Zeichnungen und Karten. 
(Ffm.), S.Fischer, (1980). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Prachtvoller Band zur Kulturgeschichte und Religion des Ju-
dentums. – Beck 688. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[321] Juritz, Hanne F., Hommage a Marcel Marceau. Gedichte. 4°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 18 nn. Bll. mit 15 ganzseit. Illustr. von 
Achim Ballnus. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1980). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 165 von 400 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – Sehr eindrucks-
volle Porträtstudien des berühmten Pantomimen. – Reske 408. Spindler 90.45. – Eine 
Ecke etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Im Druckvermerk von Achim Ballnus 
und H. Juritz signiert. 
 

[322] Kardos, György G., Die sieben Tage des Abraham Bogatir. Roman. 
Übers. von Johanna Till. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 459 SS. Bln., 
Volk und Welt, (1980). 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Kritischer Roman über Palästina kurz vor der Grün-
dung des Staates Israel. Der ungarische Autor hatte selber zu dieser Zeit in Palästina 
gelebt, nachdem er von jugoslawischen Partisanen aus einem KZ befreit wurde. – 
Schweikert 328.2. Tschörtner 118. – Papierbedingt gering gebräunt, sonst frisch er-
halten. 
 

[323] Kehr, Ludwig Christian, >Rabatt habe ich nie gegeben<. Aus der 
Selbstbiographie von ... Buchhändler in Kreuznach Anno 1834. Illustr. 
OPpbd. 71 SS. Windeck, Windecker Winkelpresse, (1980). 9,- 
Erste Ausgabe des Nachdrucks. – Titelblatt mit eh. Widmung der Gattin des Verle-
gers Günther Weiss-Margis an Georg Reimer. 
 

[324] Kolmar, Gertrud, Frühe Gedichte (1917-22). Wort der Stummen 
(1933). OLwdbd. mit OUmschl. 257 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-Verlag, 
(1980). 18,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungsband zu der 1960 im gleichen Verlag erschienenen 
Werkausgabe mit einer Reihe von Erstdrucken. – Titel und letztes Blatt mit Stempel 
der Stiftung Sefarad. Sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[325] Kremer, Rüdiger, Donald Donald. Gedichte & Balladen. OKart. 
mit OUmschl. 61 SS., 2 Bll. mit 6 Orig.-Offsetlithographien von Rolf 
Thiele. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, 1980. 10,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 97. – Nr. 26 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
(Gesamtaufl. der Vorzugsausgaben 300). – Kosch³ IX, 445. Reske 412 A. – Schönes 
Exemplar in Blockbuchbindung. – Im Druckvermerk von Rüdiger Kremer und Rolf 
Thiele signiert. 
 
[326] – – Dass. OKart. mit OUmschl. 61 SS., 2 Bll. mit 6 Orig.-Offsetli-
thographien von Rolf Tiele. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, 1980. 15,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 97. – Exlibris. Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – 
Vorsatz mit eh. vierzeiliger Widmung von Rüdiger Kremer an Gabriele Wohmann, 
dat. März 1980. 
 
[327] Kroker, Ernst, Katechismus der Mythologie. Kl.-8°. OHlwdbd. 
XII, 320 SS. mit 73 Abb. (Wiesbaden, Fourier, 1980). 5,- 
Faksimile der Erstausgabe von 1891. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[328] Kropotkin – Avrich, Paul, Kropotkin in Amerika. Gr.-8°. OKart. 
34 SS. [New York, Selbstverlag, 1980]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus International Review of Social History, Vol. XXV, 
1980, Part I. – Über Kropotkins USA-Reisen 1897 und 1901 und seinen Einfluß auf 
den amerikanischen Anarchismus. – Umschlag mit Widmung von Paul Avrich, dat. 
New York City December 1980. 
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[329] Kunert, Günter, Abtötungsverfahren. Gedichte. OKart. 92 SS., 2 
Bll. (Mchn. u. Wien), Hanser, (1980). 28,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des Lyrikers nach seinem Umzug in die 
Bundesrepublik. – Schlandt-T. II, 167. Wilpert-G.² 61. – Vortitel mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Günter Kunert, dat. 11. 12. 85. 
 

[330] Leonhardt, Henrike, Fressen Alpendosen Vollmilch Schokoladen 
Kühe Gras? Gedichte. OKart. mit illustr. OUmschl. 25 nn. Bll. mit 8 ganz-
seit. Illustr. von Maria Nandori. Düsseldorf, Eremiten-Presse, 1980. 10,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 103. – Nr. 41 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
(Gesamtaufl. der Vorzugsausgaben 300). – Mit Klappentext von Karl Krolow. – 
Kosch³ Erg. V, 644. Reske 413 A. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Im 
Druckvermerk von Henrike Leonhardt und Maria Nandori signiert. 
 

[331] Lepke, Heinz, Amsellied und Bitterklee. Gedichte. OKart. 84 SS., 1 
Bl. O.O., Dr. u. Jahr [um 1980]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der im Selbstverlag erschienene Band enthält auch eine Reihe von 
Gedichten über Schlesien. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Etwas 
gestaucht. 
 

[332] List – Metken, Günter, Herbert List. Fotografia Metafisica. Erwei-
terte Neuausgabe hrsg. von Max Scheler. Einleitung von Stephen Spender. 
Texte von Wolfgang Hildesheimer und Herbert List. 4°. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 39 SS. und 72 num. Bll. mit ganzseit. Fotos im 
Duotone. (Mchn.), Schirmer / Mosel, (1980). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvoller Bildband des 1935 emigrierten Fotogra-
phen, der bei Andreas Feininger gelernt hatte. – Heidtmann I, 10584. Koetzle 269. 
Mißelbeck 153. Schirmer-Mosel 36. – Frisches Exemplar. 
 

[333] Lochner, Dietmar, Dachgeschoßausbau. Farb. illustr. OKart. 159 
SS., 2 Bll. mit zahlr. zweifarb. Zeichnungen. Köln, Rudolf Müller, 
(1980). – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 5,- 
 

[334] Mayröcker, Friederike, schwarze romanzen. Ein Gedicht-Zyklus. 
OKart. mit illustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 24 nn. Bll. mit 5 Off-
setlithogr. von Max Weiler. (Pfaffenweiler), Pfaffenweiler Presse, (1980).
 20,- 
Erste Ausgabe. – Pfaffenweiler Literatur 13. – Vgl. Spindler S. 175. – Exlibris. Fri-
sches Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[335] Moses, Stefan, Deutsche. Porträts der sechziger Jahre. Einführung 
von Hans Georg Puttnies. Illustr. OKart. 19 SS., 1 Bl. und 60 Fototafeln 
im Duotone. Mchn., Prestel, (1980). 180,- 
Erste Ausgabe. – Berühmte Reihe von spontanen Porträtfotos vor einem weißen La-
ken. – Heidtmann II, 14259. Koetzle 313 mit Abb. Mißelbeck 174. – Etwas ge-
staucht. – Beiliegt: Stefan Moses, Orig.-Porträtfoto des DDR-Schriftstellers Hans-
Jürgen Steinmann. Vintageprint. 30 x 24 cm. [2003]. – Reizvolles Porträt des lä-
chelnden Schriftstellers in einem Café. – Verso mit Adreßaufkleber des Fotographen. 
 

[336] Nösselt, Hans-Joachim, Ein ältest Orchester. 450 Jahre Bayerisches 
Hof- und Staatsorchester. Geleitwort von Wolfgang Sawallisch. 4°. Gold-
gepr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. in OLwd.-Kassette mit 2 beilie-
genden Faksimile-Tafeln in OKart.-Mappe. Mchn., Bruckmann, (1980).
 30,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 31 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit beiliegenden 
Faksimiles der ersten und letzten Seite von Richard Wagners Partitur zum dritten Akt 
von „Tristan und Isolde“. – Die Kassette minimal berieben, sonst sehr schönes Ex-
emplar. 
 
[337] (Piper, Ernst Reinhard), 75 Jahre Piper. R.Piper & Co. Verlag 
1904-1979. Ausstellungskatalog. OKart. 148 SS., 22 Bll. mit zahlr. Abb. 
(Mchn., R.Piper & Co., 1980). 7,- 
Erste Ausgabe. – Verzeichnet 546 Objekte der Ausstellung im Stadtmuseum Mün-
chen und der Akademie der Künste Berlin. 
 
[338] Rauschning, Erika, selbstbehauptung. gedichte. OLwdbd. mit 
OUmschl. 85 SS., 1 Bl. Emsdetten, Lechte, (1980). 18,- 
Erste Ausgabe. – Zweite lyrische Veröffentlichung der Modegraphikerin. – Kosch³ 
XII, 658. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 
[339] Restaurierte Kunstwerke in der Deutschen Demokratischen Re-
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publik. Ausstellung im Alten Museum ... April-Juni 1980. Kl.-4°. OLwd-
bd. mit OUmschl. 405 SS. mit sehr zahlr. oft farb. Abb. (Bln., Verband 
bildender Künstler, 1980). 9,- 
Erste Ausgabe. – Herausragende Publikation über Restaurierungstechniken. 
 

[340] Retzlaff-Kresse, Bruno, Illegalität. Kerker. Exil. Erinnerungen aus 
dem antifaschistischen Kampf. OLwdbd. mit OUmschl. 356 SS. Bln., 
Dietz, 1980. – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[341] Riedel, Gerhard, Maße des Menschseins. Gedichte aus drei Jahr-
zehnten. Illustr. OKart. 122 SS., 1 Bl. mit zahlr. Holzschnitten von Joa-
chim Helbing. Buxheim, Martin Verlag, [1980]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neuer Lyrikband des Augsburger Journalisten. – Kosch³ XII, 1191. 
– Schönes Exemplar in bibliophiler Ausstattung mit den Holzschnitten auf andersfar-
bigen Papier. – Selten. 
 

[342] Schieck, Hermann, Hinter den Glasbergen. [Gedichttyposkript]. 4°. 
OHlwdbd. 14 nn. Bll. [Bielefeld, Selbstverlag, um 1980]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellt, jedoch aufwendig gebundener 
Band. Der Text erschien 1988 bei Neske in gedruckter Form. – Belegexemplar des 
Verfassers mit je dreizeiliger eh. Widmung von Hermann [Schieck] auf dem Vor-
satz und dritten Blatt an den Schriftsteller Herbert [Günther]. 
 

[343] [Schiller, Friedrich von], Die Räuber. Ein Schauspiel. Kl.-8°. 
OPpbd. mit goldgepr. Rsch. in OPp.-Schuber. 9 Bll., 222 SS., 2 Bll. mit il-
lustr. Titel und Schlußvignette. (Mchn., Winkler Verlag, 1980). 28,- 
Nr. 271 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 525). – Faksimile der Erstausgabe von 
1781 nach dem Exemplar der Württembergischen Landesbibliothek. – Exlibris. Er-
stes und letztes Blatt minimal fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[344] Schmidt-Häuer, Christian, Das sind die Russen wie sie wurden, 
wie sie leben. (11.-15. Tsd.). OPpbd. mit illustr. OUmschl. (etwas fleckig). 
410 SS., 3 Bll. (Hbg.), Albrecht Knaus, (1980). 5,- 
Schmidt-Häuer war von 1975 bis 1979 ARD-Korrespondent und Berichterstatter der 
ZEIT in Moskau. – Metzger 3380. – Gutes Exemplar. 
 

[345] Schuller, Frieder, Einladung zu einer Schüssel Palukes. Gedichte. 
OKart. mit OUmschl. 63 SS. mit Illustr. von Helmut Stürmer. Bonn, 
Edition Parnaß, (1980). 15,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Dissidenten in der BRD. – Nicht bei 
Kosch. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[346] Seghers, Anna, Woher sie kommen, wohin sie gehen. Essays aus 
vier Jahrzehnten. Hrsg. von Manfred Behn. Vorwort von Frank Benseler. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine Randeinrisse). 312 SS. (Darmstadt 
u. Neuwied), Luchterhand, (1980). 5,- 
Erste Ausgabe. – Diese Auswahl ist nicht in einem DDR-Verlag erschienen. – Wil-
pert-G.² 106. – Vorsätze minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[347] – Batt, Kurt, Anna Seghers. Versuch über Entwicklung und Werke. 
(2. Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. 280 SS., 4 Bll. mit Fotos. Lpz., Philip 
Reclam, 1980. 3,- 
RUB 531. – Erste und letzte Seite mit Stempel der Stiftung Sefarad. Papierbedingt 
etwas gebräunt. 
 
[348] Sonntag, Uschi [d.i. Ursula Wiegand], Schwarze Käuze. Die 
schwarze Zunft heiter betrachtet. OKart. mit illustr. OUmschl. 31 SS. mit 
zahlr. naiven Illustr. St.Michael, J. G. Bläschke, (1980). 10,- 
Erste Ausgabe. – Anekdoten über Schornsteinfeger. – Heiduk III, 175. Kosch³ XVIII, 
320. – Frisches Exemplar. – Sehr selten. 
 
[349] Souchy, Augustin, Schreckensherrschaft in Amerika. Illustr. OKart. 
5 Bll., 144 SS., 3 Bll. (Bremen, Impuls Verlag, [um 1980]). 10,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1927 über den Kampf der amerikanischen Justiz ge-
gen die Arbeiterbewegung, dabei auch über Joe Hill, Sacco und Vanzetti. – Vgl. 
Heiduk III, 105. 
 
[350] Syssoiev, Viatcheslav, La vie est devenue meilleure ... Préface de 
Nicole Zand. 4°. Farb. illustr. OKart. 134 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr., meist 
ganzseit. Karikaturen. (Paris), FM/L'Alternative, (1980). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Karikaturenband des russischen Dissidenten setzt sich insbe-
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sondere mit den Olympischen Spielen in Moskau auseinander. – Frisches Exemplar. 
– Selten. 
 

[351] Theobald, Günther, Gedichte. Kl.-8°. OLwdbd. 32 nn. Bll. mit 
zahlr. teils farbigen Illustrationen des Verfassers. (Baumholder, Selbst-
verlag, [1980]). – Erste Ausgabe. 18,- 
 

[352] Wohmann, Gabriele, Wir sind eine Familie. Erzählungen. OKart. 
mit illustr. OUmschl. 75 SS., 3 Bll. mit 14 (2 doppelblattgr.) Orig.-Offset-
lithographien von Helmut Lander. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1980).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 100. – Nr. 26 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
(Gesamtaufl. der Vorzugsausgaben 300). – Reske 417 A. Wilpert-G.² 60. – Druck-
stelle im Kopfschnitt, sonst schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Im Druck-
vermerk von Lander und Gabriele Wohmann signiert. 
 

[353] Wolf, Christa, Büchner-Preis-Rede 1980. Illustr. OBrosch. (gering 
gebräunt). 15 SS. [Darmstadt], Luchterhand Verlag, 1980. 15,- 
Erste Ausgabe. – Als Werbegabe des Verlags nicht im Handel gewesen. – Nicht bei 
Wilpert-G. – Mit beiliegender Grußkarte des Verlags. – Selten. 
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[354] Bruckner – Tagger, Theodor [später: Ferdinand Bruckner], Der 
Herr in den Nebeln. Gedichte. 4°. OKart. mit Orig.-Lithogr. von A. H. 
Pellegrini auf dem Vorderdeckel (etwas fleckig). 91 SS. Bln., Heinrich 
Hochstim, (1917). 45,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 179.5. Raabe, Bücher 300.2. Wilpert-G.² 3. 
– Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[355] Corrinth, Curt, Auferstehung. Roman. OPpbd. mit Vorderdeckelil-
lustr. von Alfred Rother (etwas berieben). 278 SS., 1 Bl. Bln., Oesterheld 
& Co., 1919. 75,- 
Erste Ausgabe. – Romanerstling des Expressionisten. – Raabe, Bücher 53.4. Wilpert-
G.² 4. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[356] Dettling - Festschrift zum 50. Geburtstag von Rolf Dettling am 6. 
März 1985. Dem Meister der Druckkunst, dem Förderer, dem guten 
Freund dargebracht von 40 Künstlerinnen und Künstlern, zusammenge-
bunden durch ebensoviele Gedichte, beschlossen durch eine Bibliographie. 
Hrsg. und Vorwort von Günther Mahal. 4°. OPpbd. 94 nn. Bll. mit 39 oft 
farbigen Orig.-Graphiken und 3 Fotos. Pforzheim, Rolf Dettling, 1985.
 95,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Mit Original-Graphiken in verschiede-
nen Techniken von Otmar Alt, Bele Bachem, Otto Rohse, Klaus Endrikat, Axel Her-
tenstein u.v.a. zu Lyrik von Ossip Mandelstam, Joachim Ringelnatz, Christa Reinig, 
Rainer Maria Rilke, Pablo Neruda, Georg Trakl, Nelly Sachs, Arthur Rimbaud, Chri-
stian Morgenstern, Konstantin Wecker, Anna Achmatowa, Stefan George u.a. – 
Isphording 143. Spindler 92. – Ein Blatt mit minimalem Randeinriß, sonst tadellos 
erhalten. 
 

[357] Dostojewskij, [Fedor], Ein Traum. Phantastische Begebenheiten ei-
nes sehr lächerlichen Menschen. Übers. von Konrad Praxmarer. OBrosch. 
(Randfehlstellen). 24 SS. Bln., Der Weisse Ritter Verlag, 1923. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Im Jahr zuvor war bereits eine andere Übersetzung des Textes in 
Wien erschienen. – Vgl. Bloch² 781 u. KNLL IV, 822. – Titel mit Namensstempel, 
leicht gebräunt und etwas gestaucht. – Selten. 
 

[358] Dymow, Ossip [d.i. Osip Isidorowik Perel'man], Der Knabe Wlaß. 
(Übers. von Sonja Wermer). OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen (Rücken 
etwas fleckig). 3 Bll., 215 SS. Mchn., Kurt Wolff, [1917]. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Buchblock ist in Wirklichkeit die Restauflage des 1910 bei 
Paul Cassirer in nur 1000 Exemplaren erschienenen Romans. Kurt Wolff hatte 1917 
die Restexemplare übernommen und mit neuer Titelei und neuem Einband versehen. 
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– Feilchenfeldt-B. 42 und S. 560. Göbel 309 (1. Aufl. nicht zu ermitteln). Hübner 
163. – Eine Ecke durchgehend mit Wasserschaden, sonst gutes Exemplar auf „Per-
fecta“-Bütten. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von Ossip Dymow an den 
Schauspieler und Rezitator Willi Schaeffers, dat. 19 / VII 1930 Berlin. 
 

[359] Frontis – Das Erlebnis des Marshalls von Bassompierre. Der 
Originaltext der Memoiren mit den Fassungen von Johann Wolfgang von 
Goethe und Hugo von Hofmannsthal. Hrsg. von Wolfdietrich Rasch. Gr.-
Fol. OHlwdbd. mit OUmschl. in OPp.-Schuber. 37 SS., 1 Bl. mit 7 sign. 
Orig.-Lithographien von Hans Fronius. (Mchn.), Carl Hanser, 1968.350,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 95 von 150 Exemplaren (Gesamtaufl. 190). – Vierter 
Hanser Pressendruck. – Rossipaul 59. Spindler 63.4. Tiessen III, 57. Trapp-T. I, 56. – 
Tadellos erhalten. – Alle Graphiken von Fronius signiert. 
 

[360] Haebler, Rolf Gustav, Die Geschichte des Menschen Ernst Drach. 
OLwdbd. (Rücken etwas stockig und verblaßt). 273 SS. Lpz., Ernst Ol-
denburg, [1925]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Einziger Roman des Baden-Badener Schriftstellers, Lehrers und so-
zialdemokratischen Politikers, der 1933 von den Nationalsozialisten seines Lehrerpo-
stens enthoben wurde und 1944 von der Gestapo verhaftet wurde. – Kosch³ VII, 59. – 
Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. 
Widmung des Verfassers, dat. Karlsruhe, im März 1928. 
 

[361] Hauptmann – Staeger, Ferdinand, Gerhart Hauptmann. 15 Origi-
nalradierungen. Qu.-Gr.-Fol. OHlwd.-Mappe (etwas fleckig). 4 nn. Bll. 
und 15 sign. Orig.-Radierungen mit Remarquen von Ferdinand Staeger. 
Düsseldorf, Wilhelm Seitz, [1923]. 380,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 36 von 175 Exemplaren (Gesamtaufl. 200). – Die prachtvolle 
Mappe enthält ein Porträt Hauptmanns sowie vierzehn Radierungen zu den Haupt-
werken des Nobelpreisträgers wie „Die Weber“, „Biberpelz“, „Hanneles Himmel-
fahrt“, „Florian Geyer“, „Die versunkene Glocke“, „Fuhrmann Henschel“, „Der arme 
Heinrich“, „Und Pippa tanzt“, „Die Ratten“ etc. – Matuszak 4374-4384 (hat nur 11 
Blatt). Muschler 223-237. Sennewald 23.2. Thieme-B. XXXI, 440. Wilpert-G.² 9 
(Muschler). – Stellenweise etwas stockig, meist jedoch nur auf den Blattrückseiten, 
vereinzelt die Büttenränder gering gestaucht, insgesamt aber gut erhalten. – Selten. – 
Alle Graphiken von Staeger numeriert, signiert und (wahrscheinlich von ihm 
auch) betitelt. 
 

[362] Heidenstam, Verner von, Gedichte. Übers. von Friedrich Stieve. 
Rotgeprägte OKart. (Kanten etwas gestaucht, hinten mit Randeinriß). 79 
SS. mit Titelbordüre von F. W. Kleukens. Bln., A. R. Meyer, (1910). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren. – Erste Lyrikveröffentlichung des 
späteren Nobelpreisträger in Deutschland. – Edelmann 57. Josch D 31. Schurr 2263. 
– Exlibris auf Innendeckel, Namensstempel auf dem Vortitel, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar auf kräftigem Bütten. – Selten. 
 
[363] Herlik, Eva [d.i. Hedwig Kehrli], Blüten vom Liebesbaum. OKart. 
(etwas lichtrandig, Rücken mit Filmoplast geklebt). 141 SS., 1 Bl. Mchn., 
J. Michael Müller, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Band mit erotischer Lyrik 
ist die Erstveröffentlichung der Schweizer Auto-
rin, die später mit vielen Übersetzungen hervor-
trat. – Eymer 170. Kosch³ VIII, 1001. – Leicht 
gebräunt und zu Beginn geringe Druckstellen, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Recht 
selten. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung 
von Eva Herlik-Kehrli an Rose Matthes, dat. 5. 
VIII. 49. 
 
[364] Hoffmann, Dieter, Alte Post. Ein 
Briefwechsel. 4°. Lose Bogen in OLwd.-
Kassette. 16 nn. Bll. mit 6 signierten Orig.-
Lithographien von Robert Preyer auf Ta-
feln. (Ffm.), Hans F. Sworowski, (1975).
 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 34 von 50 Exemplaren. – 
Der Lyriker und Essayist Dieter Hoffmann war 
1957 nach Berufsverbot aus der DDR in die Bun-
desrepublik übergesiedelt. Seine zahlreichen Ver-
öffentlichungen zusammen mit Künstlern wurden 
2005 mit Ausstellungen im Deutschen Buch- und 
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Schriftmuseum in Leipzig und der Deutschen Bibliothek in Frankfurt gewürdigt. – 
Tadelloses Exemplar. – Selten. 
 

[365] Klabund, Der Marketenderwagen. Ein Kriegsbuch. OHperga-
mentbd. (Deckel schwach wasserrandig) mit farb. Vorderdeckelillustr. von 
Lucian Bernhard. 128 SS. Bln., Erich Reiß, (1916). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen des Expressionisten. – Halbey 16.6. 
Raabe, Bücher 158.8. Wilpert-G.² 13. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig. 
Vorsatz mit reizvollem Exlibris des Autoren und Lyrikers Roman Albert Mell, Titel 
mit dessen Namensstempel. 
 

[366] Leiner, Richard, Doktor Clown. Aufzeichnungen aus dem Jenseits 
und andere Grotesken. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Otto Lietz (mi-
nimal gestaucht). 137 SS., 1 Bl. Mchn., Süddeutscher Merkur, (1919). 90,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Prosaveröffentlichung des Münchner Dramaturgen. – 
Bloch² 1896. Kosch³ IX, 1169. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. – Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[367] Lesende. Jugendstilbüste. Gips mit Goldbronze bemalt. 34 x 27 x 22 
cm. [Frankreich, ca. 1910-1920]. 250,- 
Sehr reizvolle Büste eines lesenden Mädchens mit aufgeschlagenem Buch. – Schön 
erhalten. 
 

[368] Miró – Les essencies de la terra. Gr.-Fol. 50 x 38 cm. Farb. lithogr. 
OUmschl. in illustr. OLwdbd. in illustr. OLwd.-Kassette (diese etwas be-
rieben). 40 nn. Bll. mit 14 (inkl. Umschlag; 7 doppelblattgr; 5 farb.) Li-
thographien von Juan Miró. (Barcelona, Ediciones Poligrafia, 1968).
 1500,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 397 von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1120). – Wunderschö-
ner Pressendruck mit einleitendem Widmungsgedicht von Juan Perucho und den 
schönen, teils farbigen Lithographien von Miró zu klassischen Gedichten seiner ka-
talanischen Heimat. – Cramer 123. Vgl. Miró Lithographe III, 506-514. – Sehr schö-
nes Exemplar auf kräftigem Büttenkarton. – Von Miró im Druckvermerk signiert. 
 

[369] Pulver, Max, Robert der Teufel. Ein Drama in einem Vorspiel und 
fünf Akten. Gr.-8°. Schlichte OKart. (fleckig, Umschlag fehlt). 85 SS., 1 
Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 90,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 342. Raabe, Bücher 238.4. 
Wilpert-G.² 6. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfas-
sers an G[eorg] Kaiser, dat. 28. April 17. 

 

[370] Staeger, Ferdinand, Eine Waldlegende. 
Imp.-Fol. OHlwd.-Mappe (eine Lasche mit Eck-
knick). 7 (inkl. Titel) num. und sign. Orig.-Radie-
rungen unter Passepartout. (Mchn., F. Bruck-
mann), 1918. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 71 [von 100 Exemplaren]. – Pracht-
volle großformatige Radierungen des Jugendstilkünstlers. – 
Muschler 17-23. Sennewald 18. Thieme-B. XXXI, 440. – 
Passepartouts in einer Ecke etwas gestaucht, sonst schön 
erhalten. – Selten; nur ein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. – Alle Radierungen von F. Staeger numeriert 
und signiert. – Beiliegt: Ders., signierter Abzug des Titel-
blattes auf China-Papier. – Ränder geknickt. 
 

[371] Wilde, Oscar, Ballade de la Geole de Rea-
ding. The Ballad of Reading Goal. 4°. Lose Bogen 
in OKart. mit OUmschl. 115 SS., 4 Bll. mit 17 (statt 
18) Orig.-Kaltnadelradierungen von Tavy Notton. 
Paris, Éditions de l'Odéon, (1951). 150,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 143 von 120 
Exemplaren auf Vélin von Rives (Gesamtaufl. 201). – Sehr 
schöner moderner Pressendruck in französisch-englischer 
Parallelausgabe. – Seite 57/58 mit einer Radierung fehlt, 
sonst tadellos erhalten. – Sehr selten. 
 

[372] Wirz, Otto, Gewalten eines Toren. (4.-5. 
Tsd.). 2 Bde. 2 OLwdbde. mit OUmschl. (Randfehl-
stellen, teils hinterlegt). 424; 422 SS., 1 Bl. Stgt., J. 
Engelhorn, [1928]. 60,- 
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Hauptwerk des schweizer Schriftstellers, der in dem zuerst 1923 erschienenen Roman 
eine Wandlung vom Stil Hermann Hesses, der sein Vorbild war, zur bildgewaltigen 
Kraft des Expressionismus durchmacht. – KNLL XVII, 752. – Gutes Exemplar. – 
Hinteres Vorsatz mit mont. Nachruf auf Wirz von Emil Staiger. – Vorsatz mit ganz-
seitigem eh. und monogrammierten Widmungsgedicht von Otto Wirz an Marianne 
Schaer, Tochter des schweizer Schriftstellers Adolf Schaer-Ris. 
 

[373] Zeppel-Sperl – Robert Zeppel-Sperl als bibliophile Monographie 
und schönes Bilderbuch gestaltet und herausgegeben von Otto Breicha. 
Fol. OKart. mit orig.-lithogr. OUmschl. in OPp.-Schuber. 41 nn. Bll. mit 
25 zweifarbigen Linolschnitten und 22 Orig.-Lithographien von Robert 
Zeppel-Sperl. Wien, (Otto Breicha), 1978. 275,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 154 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 530). – In japanischer 
Blockbuchbindung hergestellter Pressendruck des Wiener Malers. Zeppel-Sperl war 
Mitglied der Wiener Secession und Mitbegründer der Künstlergruppe „Wirklichkei-
ten“, die sich im Gegensatz zu den österreichischen Maler des Phantastischen Rea-
lismus sahen. Der Band enthält Texte des Herausgebers, des Malers sowie von Frie-
derike Mayröcker. – Im Druckvermerk von Mayröcker, Otto Breicha und Zeppel-
Sperl signiert. Vorsatz mit zusätzlicher eh. Widmung von Otto Breicha an den Alb-
städter Ausstellungsmacher Alfred Hagenlocher. – Tadellos erhalten. – Selten. 
 

[374] Zumseil, Uta, Holzschnitte. Künstlerbücher. Druckstöcke. Linol-
schnitte. Galerie im Unteren Tor Bietigheim. 1. Oktober - 7. November 
1993. 4°. OHlwdbd. mit bedruckten Holzdeckeln in OKart.-Schuber. 24 
nn. Bll. mit zahlr. meist farb. Abb. und 4 Orig.-Holzschnitten von Uta 
Zumseil. Bietigheim-Bissingen, Galerie im Unteren Tor, 1993. 120,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 600 Exemplaren. – Aufwendiger Ausstellungskatalog auf 
verschiedenfarbigen Papieren. – Tadellos erhalten. – Selten. 
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